

МОСКОВСКІЯ

# ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп. съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.

ОТДѢЛЬНЫЕ ЖМ по 10 копѣекъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 18-го апрѣля. Евангельскія жены и ихъ воспитательное значеніе для современныхъ женщинъ. Московская хроника. Внутреннія извѣстія. Миссіонерскій отдѣлъ. Забайкальская миссія въ 1880 году. Иностранное обозрѣніе. Корреспонденція. Нужно ли заводить старообрядцамъ особія, — свои школы? Извѣстія и замѣтки. Воскресныя собесѣдованія въ залѣ Епархіальной бібліотеки и московскихъ церквахъ. Росписаніе экзаменовъ въ Маріинскомъ Ризоположенскомъ училищѣ.

МОСКВА, 18-го АПРѢЛЯ.

Если законъ Божій разсматривать только какъ предметъ школьнаго обученія, то его надобно признать самымъ труднымъ и сложнымъ изъ всѣхъ предметовъ, обычно входящихъ въ программу теперешнихъ нашихъ начальныхъ школъ. Всѣ другіе учебные предметы допускаютъ возможность болѣе или менѣе вышшаго дробленія и дѣленія на части и курсы, укладываются въ большее или меньшее количество опредѣленныхъ параграфовъ или правилъ и усваиваются путемъ пріобрѣтенія также опредѣленныхъ пріемовъ, умѣній и навыковъ прилагать эти теоретическія правила къ извѣстнымъ практическимъ случаямъ, производить при помощи ихъ тѣ или другія частныя дѣйствія, приходитъ къ заключеннымъ и строго опредѣленнымъ результатамъ. Обученіе напр. грамотѣ, грамматикѣ, ариметикѣ, — покрайней мѣрѣ какъ оно стоитъ въ начальной школѣ нашей, имѣетъ очень опредѣленныя границы и задачи; курсы и учебники этихъ предметовъ состоятъ изъ опредѣленнаго и очень небольшого числа правилъ и пріемовъ, которые и требуется протрудировать съ учениками. Этимъ чрезвычайно облегчается дѣло, какъ для учителя, такъ и для учениковъ. Учитель и неполучившій значительнаго общаго образованія и развитія, не имѣющій даже солидныхъ и широкихъ познаній въ тѣхъ предметахъ, которые ему приходится преподавать въ школѣ (въ математикѣ, русской грамматикѣ и т. п.), — но изучившій и знающій ихъ съ толкомъ приблизительно въ томъ же объемѣ, въ какомъ полагается преподаваніе ихъ въ школѣ, можетъ не безъ успѣха выполнить свою задачу, сообщивши толково и понятно своимъ ученикамъ то опредѣленное, по пальцамъ — такъ сказать сосчитанное число правилъ и пунктовъ и продѣлавши также опредѣленное количество задачъ и упражненій на эти правила, которое положено и показано въ данной программѣ и руководственной книжкѣ, и которое онъ самъ знаетъ.

№ 16. АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Донская улица, домъ Ризоположенской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича Рощенскаго. ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

И для учениковъ здѣсь дѣло также ясно и не сложно: усвоить извѣстное отдѣльное правило и пріобрѣсти навыкъ прилагать его къ опредѣленному случаю и дѣйствію — дѣло для мало-мальски способнаго и толковаго ученика неособенно хитрое и трудное. Словомъ, въ отношеніи другихъ школьныхъ предметовъ обученія возможна, если позволительно такъ выразиться, *ремесленность* обученія, основанная болѣе на навыкѣ и практической сноровкѣ, чѣмъ на систематически-последовательномъ и стройномъ усвоеніи понятій, которыя входятъ въ составъ той или другой науки, и свободномъ обращеніи мысли въ кругу этихъ понятій, подобно тому, какъ напр. въ области практической техники часто по нуждѣ привычка и глазомѣръ замѣняютъ научныя вычисленія и чертежи. Въ иномъ видѣ представляется дѣло, когда мы обратимся къ преподаванію Закона Божія. Этотъ предметъ по самому существу, по природѣ своей не допускаетъ съ собой такого механическаго, — такъ сказать, — обращенія, какое возможно съ другими предметами. И прежде всего — механическихъ дробленій и сокращеній своего объема. Употребляются и въ примѣненіи къ курсу Закона Божія термины — *краткій и пространный* (краткоизвѣстъ, св. исторія), но они имѣютъ здѣсь значительно иной смыслъ, чѣмъ въ другихъ наукахъ. Система существенныхъ пунктовъ христіанскаго ученія выражена въ опредѣленныхъ данныхъ въ Откровеніи, или составленныхъ церковію формулахъ, которыя обязательны для каждаго православнаго христіанина и не могутъ быть измѣнены не только въ содержаніи, но даже и въ слововыраженіи. Всѣ предметы и части этой системы находятся между собою въ тѣсной внутренней связи, и потому не могутъ быть сознательно усвоены въ отрывочномъ видѣ; одно держится на другомъ и поясняетъ другое. Относительная краткость, или пространность здѣсь состоятъ только въ болѣе или менѣе подробномъ раскрытіи предметовъ и понятій христіанскаго ученія, а не самаго круга и объема ихъ. Отсюда прямой вы-

воду тотъ, что учителю Закона Божія необходимо быть хорошо и обстоятельно знакомымъ со всюю системою предметовъ и понятій, входящихъ въ составъ *Закона Божія*, т. е. съ вѣрою и нраво-ученіемъ православной церкви, ея исторією и Богослуженіемъ и надобно будетъ согласиться, что такихъ знаній у огромнаго большинства теперешнихъ нашихъ учителей начальныхъ школъ въ наличности и въ должномъ порядкѣ не найдется. Это — первое.

Затѣмъ слѣдуетъ взять во вниманіе и то, что знаніе богословское — знаніе особенное, оригинальное, совершенно отличное отъ того круга предметовъ и понятій, въ которыхъ вращается и упражняется мысль ученика при изученіи остальныхъ школьныхъ предметовъ. Здѣсь, если не все новое, то во всякомъ случаѣ много особеннаго и непривычнаго и въ предметахъ, и понятіяхъ, и въ языкѣ, и въ выраженіяхъ. При изученіи другихъ предметовъ мысль ученика держится по большей части въ области предметовъ и словъ, видѣнныхъ и слышанныхъ имъ, отправляется въ своихъ выводахъ отъ данныхъ непосредственнаго опыта и наблюденія; въ Законѣ Божіемъ прямо приходится имѣть дѣло съ предметами, стоящими выше человѣческаго наблюденія и разумѣнія. Обыкновенные и принятые въ школьной практикѣ способы и приемы приближенія отвлеченныхъ и высечувственныхъ предметовъ и понятій къ дѣтской мысли и пониманію путемъ наглядныхъ сближеній и аналогій здѣсь могутъ имѣть далеко не столь широкое приложеніе, какъ въ другихъ предметахъ; здѣсь такой приемъ иногда можетъ даже совершенно извратить истинное представленіе, придавши ему грубый и чувственный характеръ. Въ этомъ обстоятельствѣ заключается не малая трудность при обученіи Закону Божію, преодолѣть которую требуется много знанія, развитія и опытности, которыя въ заурядномъ школьномъ учителѣ, пожалуй и не найдутся.

Богословское знаніе представляетъ еще и ту особенность, что оно представляетъ собою особый замкнутый кругъ предметовъ, который прямого непосредственнаго отношенія къ содержанію другихъ наукъ и внутренняго сродства съ ними не имѣетъ; поэтому изученіе и знаніе остальныхъ предметовъ школьнаго обученія само по себѣ ничего не даетъ собственно для религіознаго знанія и просвѣщенія. Во всякомъ случаѣ между содержаніемъ остальныхъ, такъ называемыхъ, свѣтскихъ предметовъ обученія гораздо болѣе внутренняго сродства, и потому изученіе одной науки такъ или иначе, больше или меньше помогаетъ изученію другой, вводитъ до извѣстной степени въ пониманіе ея; у нихъ между собою гораздо больше общихъ точекъ соприкосновенія, чѣмъ съ Закономъ Божіимъ. Эта мысль убѣдительно подтверждается тѣми общеизвѣстными фактами, что люди, вообще говоря, образованные и способные по этому разсуждать и понимать правильно разнообразныя предметы жизни и знанія, оказываются нерѣдко совершенными невѣждами въ предметахъ религіозныхъ, и не только не знающими, но и не понимающими самыхъ, повидимому, простыхъ и элементарныхъ религіозныхъ свѣдѣній, которыя растолковать и уяснить имъ можно только съ большими усиліями и трудомъ. Такъ и видно сразу, что

это слишкомъ новый и непривычный для нихъ кругъ предметовъ, въ которомъ они никакъ не могутъ ориентироваться; въ ихъ наличныхъ знаніяхъ и настроеніяхъ душевныхъ нѣтъ никакихъ готовыхъ элементовъ, съ которыми могли бы ассимилироваться новые для нихъ религіозные предметы и понятія. Причина этого заключается въ томъ главнымъ образомъ, что въ той системѣ знаній, которыя усвоить считается необходимымъ для всякаго человѣка, желающаго считаться образованнымъ, а равно и въ томъ кругѣ предметовъ и мыслей, какіе находятся такъ сказать — въ обычномъ обыденномъ оборотѣ людей, причисляющихъ себя къ образованнымъ, — религіозные предметы занимаютъ слишкомъ незначительное мѣсто, чтобы могли сдѣлаться прочною собственностью ихъ мысли и знанія; частію же въ томъ, что предметы эти, составляя особую и обширную систему среди всей совокупности человѣческаго знанія, могутъ быть усвоены прочно и сознательно только путемъ обстоятельнаго, продолжительнаго и соиднаго занятія ими. Поверхностное и слишкомъ поспѣшное ознакомленіе съ ними не даетъ прочнаго и сколько нибудь надежнаго знанія. Поэтому мы и думаемъ, что если возможно еще какъ нибудь на скорую руку изготовить учителя начальной школы, то законоучителя приготовить этимъ способомъ совсѣмъ нельзя.

Наконецъ, мы желали бы поставить на видъ еще одно обстоятельство, касающееся Закона Божія, какъ учебнаго предмета. Учитель не вполне и не совершенно знакомый съ тѣми предметами, которые ему придется преподавать въ школъ, весьма вѣроятно и даже неизбежно сообщитъ своимъ ученикамъ много неточныхъ, а, пожалуй, и прямо невѣрныхъ свѣдѣній, — особенно въ тѣхъ случаяхъ, гдѣ потребуются отъ него нѣкоторое собственное умозрѣніе и соображеніе. Это, конечно, не хорошо, но все-таки большой бѣды для учащагося отъ этого не произойдетъ; иначе представляется это дѣло, какъ скоро оно касается Закона Божія, ученія вѣры. Ученіе вѣры изложено православною церковію въ опредѣленныхъ формулахъ со всюю точностію не только въ мысляхъ, но и слововыраженіяхъ; такъ оно должно быть и воспринимается и исповѣдуется и всякимъ православнымъ христіаниномъ. Здѣсь не позволительно даже и малѣйшее отступленіе и измѣненіе. А всякій ли способенъ не только выполнить должнымъ образомъ это требованіе, а даже просто понять его? Напротивъ, не часто ли приходится слышать мнѣніе отъ людей свѣтскихъ, что главное — вѣровать, а какъ вѣровать, въ какихъ опредѣленныхъ понятіяхъ содержать свою вѣру, въ какихъ словахъ и выраженіяхъ ее исповѣдывать — это дѣло не важное? — Въ этомъ очень важномъ для всякаго сколько нибудь понимающаго дѣло человѣка обстоятельствѣ мы видимъ новое и очень сильное основаніе поручить преподаваніе ученія вѣры только людямъ хорошо и основательно съ нимъ знакомымъ, которые могутъ передать его совершенно вѣрно и точно другому, и остерегаться довѣрять его людямъ, которые, по библейскому выраженію, сами только еще младенцы въ знаніи вѣры, — которые сами еще требуютъ наученія.

Такимъ образомъ если подвести итогъ всему, что мы выше сказали о преподаваніи Закона Божія, трактуя

его пока только какъ учебный предметъ, то выходитъ такое заключеніе: нельзя признать удовлетворительными законоучителями теперешнихъ учителей народныхъ школъ, потому что ни ихъ общее развитіе, ни ихъ очень недостаточныя и поверхностныя религіозныя познанія не представляютъ достаточнаго ручательства въ томъ, что они могутъ правильно, основательно и успѣшно преподавать своимъ ученикамъ ученіе вѣры по духу и разумѣнію православной церкви. Напротивъ несравненно болѣе основаній думать, что это дѣло успѣшно выполнять законоучители—священники, прошедшіе солидную среднюю школу, въ которой они получили достаточное общее образованіе и основательно и широко ознакомились съ Богословскою наукою во всѣхъ главныхъ ея частяхъ и развѣтвленіяхъ, въ сознаніи которыхъ по этому кругу религіозныхъ предметовъ и понятій представляетъ стройное и систематическое цѣлое. Ихъ замѣнить нѣкъмъ. Но этимъ вопросъ о законоучительствѣ въ школахъ далеко еще не исчерпывается.

#### ЕВАНГЕЛЬСКІЯ ЖЕНЫ И ИХЪ ВОСПИТАТЕЛЬНОЕ ЗНАЧЕНІЕ ДЛЯ СОВРЕМЕННЫХЪ ЖЕНЩИНЪ.

Времена прошлаго представляютъ неисчерпаемые уроки для настоящаго. Природа человѣка по своимъ существеннымъ свойствамъ всегда одинакова. Но бываютъ времена, когда эти свойства, порознь или въ нѣкоторой совокупности, выступаютъ предъ нами съ особенною яркостью въ отдѣльныхъ представителяхъ человѣческаго рода; и наоборотъ: настаютъ иногда времена, когда подъ дѣйствіемъ разныхъ условій и причинъ эти коренныя и неизмѣнныя свойства человѣческой природы въ извѣстныхъ слояхъ или классахъ общества какъ будто теряютъ свою силу и свѣжесть, ослабляются въ своемъ правильномъ развитіи и замѣняются новыми чертами, насильственно навязанными или искусственно привитыми человѣческому духу. Здѣсь кромѣ душевно-больныхъ, нравственно-уродливыхъ образовъ человѣческой личности мы ничего не находимъ. Къ этому роду временъ—грустно, но нужно признать—за немногими свѣтлыми исключеніями принадлежитъ и наше время съ нашимъ русскимъ, по преимуществу образованнымъ обществомъ. Истинно—человѣческіе образы въ ихъ цѣльности и полнотѣ, въ ихъ гармоническомъ сочетаніи высшихъ духовныхъ силъ человѣка, въ ихъ правильномъ развитіи по законамъ, предначертаннымъ Самимъ Творцемъ и вложеннымъ въ самую природу нашего духа, въ ихъ напряженномъ стремленіи къ возвышеннымъ задачамъ и цѣлямъ,—такіе образы, откровенно говоря, стали между нами рѣдки: нужно много труда, чтобы отыскать ихъ... Ясно, что наше время страдаетъ сильными и опасными недугами духа. Но если такъ, то уроки прошедшаго съ его богатствомъ образовъ и истинно-человѣческихъ лицъ должны быть для насъ въ особенности цѣнны; уроки по преимуществу евангельскаго времени должны наибольшо чаще и полнѣе оживляться въ нашемъ сознаніи. Въ этомъ времени мы найдемъ одно изъ вѣрныхъ цѣлебныхъ средствъ къ врачеванію нашихъ духовно-нравственныхъ болѣзней; въ немъ встрѣтимъ съ разительною ясностію выступающія предъ нами въ нѣкоторыхъ лицахъ истинныя, изначала присущія нашему духу черты, способныя научить насъ самопознанію и самоисправленію. Да, туда въ это безпримѣрное время въ исторіи человѣчества, когда Самъ Господь, снисшедшій съ неба, обиталъ на землѣ среди рода человѣ-

ческаго, долженъ быть устремленъ нашъ взоръ, чтобы воспользоваться отъ него добрыми примѣрами и образцами для нашей жизни. Въ настоящій разъ для нашего общаго назиданія и нашихъ женщинъ въ особенности обратимъ вниманіе на евангельскихъ женъ, съ которыми по разнымъ поводамъ и обстоятельствамъ неоднократно вступалъ въ обращеніе нашъ Спаситель во время Своей жизни и дѣятельности на землѣ.

Не напрасно Господь имѣлъ частыя обращенія съ женами своего времени, бесѣдовалъ съ ними, просвѣщалъ ихъ, исцѣлялъ и утѣшалъ: всѣми этими дѣйствіями Онъ ввелъ женщину въ общество своихъ исповѣдниковъ, утвердилъ для нея равноправность съ мужчиной въ церкви христіанской по отношенію къ цѣлямъ спасенія и вмѣстѣ съ симъ поставилъ ее на ту высоту жизни и дѣятельности, на которой она никогда не стояла прежде—ни въ язычествѣ, ни даже въ іудействѣ. Уже по этому одному отношенію къ женщинѣ Спасителя, неизбѣжно упрочившему за ней высокое мѣсто въ христіанствѣ, женщины должны всѣмъ сердцемъ и душой тяготѣть къ Христу и прилежать Его ученію: представляя собой въ древнемъ мірѣ одинъ изъ классовъ труждающихся и обремененныхъ, онѣ только Христомъ призваны къ успокоенію; только съ принятіемъ на себя Его благаго ига освобождены отъ тяжелаго и непосильнаго бремени, наложеннаго на нихъ грубой силой мужской половины человѣчества.

Но въ обращеніи Спасителя съ женщинами ясно усматривается и другой смыслъ. Евангельскія сказанія о разныхъ обращеніяхъ между женщинами и Христомъ раскрываютъ предъ нами какъ бы одну цѣльную картину, полную яркихъ и величественныхъ чертъ, въ своей совокупности представляющихъ намъ истинно правильный и естественный образъ женской личности. По этимъ чертамъ мы научаемся, какова должна быть женщина въ ея собственной, природной и неповрежденной личности, каковы должны быть ея истинно-натуральныя особенности, которыя она обязана не сглаживать, а развивать; въ чемъ представляетъ она собой по отношенію къ мужскому роду пополняющую гармонию человѣческаго бытія и что, слѣдовательно, должно составлять ея непреходящую цѣну и прелесть. Въ разнообразныхъ духовно-нравственныхъ чертахъ евангельскихъ женъ, такимъ образомъ, мы получаемъ многоцѣнный источникъ для познанія истинной женщины въ ея природныхъ высокихъ свойствахъ и качествахъ и для наученія нашей современной, преимущественно образованной, женщины правильному самопознанію.

Первая отличительная черта духа евангельскихъ женъ есть ихъ твердая и непоколебимая, полная и беззаветная вѣра въ Спасителя, въ Его святость и чистоту, въ Его всемогущую властность надъ силами природы и человѣка, въ Его чрезвычайныя полномочія въ мірѣ, данныя Ему Богомъ-Отцемъ,—вѣра въ Бога имѣетъ свой жизненный корень по преимуществу въ нашемъ сердцѣ: здѣсь она зарождается и здѣсь главнымъ образомъ находитъ питательные соки для своего развитія. Но извѣстно, что въ женской природѣ сердечная жизнь преобладаетъ надъ всѣми прочими проявленіями нашего духа. Такимъ образомъ женщинамъ самой природой ихъ духа дано какъ бы нѣкоторое преимущество предъ мужчиной въ области религіозной жизни<sup>1)</sup>; въ этомъ преимуществѣ ихъ особенность, отличительный признакъ по сравненію съ мужчиной и вмѣстѣ съ симъ то су-

<sup>1)</sup> Фактъ, подтверждаемый исторіей всѣхъ временъ: женщины вообще религіознѣ мужчинъ.

щественное восполненіе нашей природы, по которому только въ духовно-правственномъ единеніи мужа и жены мы имѣемъ полную жизнь человѣка. Эта черта—сила и глубина вѣры—опредѣляетъ истинное значеніе и достоинство женщины въ родѣ человѣческомъ и указываетъ ей ту высокую религиозно-воспитательную задачу въ нашемъ родѣ, которую она должна первѣе и главнѣе всего выполнять въ тихомъ семейномъ кружкѣ, среди мужа и дѣтей. Естественное преимущество женщины надъ мужчиной по силѣ и жизненности вѣры съ неотразимой ясностію и наглядностію выдѣляется именно въ евангельскихъ женахъ. Обращаетъ на себя вниманіе въ евангеліяхъ уже то обстоятельство, что между тѣмъ какъ Господь исцѣляетъ разныхъ лицъ мужскаго рода, почти всегда прямо и положительно требуя отъ нихъ открытаго исповѣданія вѣры въ Него, какъ Мессію, Христа (напр. Мѡ. 9, 28); къ женщинамъ не рѣдко приходитъ Самъ на помощь, не осведомляясь о ихъ вѣрѣ (Лук. 13, 12 и др.). Сердцевѣдцу извѣстно было состояніе ихъ духа, и вотъ ихъ сердца были такъ полны вѣры, что устраняли всякую необходимость въ ея открытомъ выраженіи или исповѣданіи; но высшіе глубоко-трогательные и назидательные образы непоколебимой вѣры женскаго сердца въ Спасителя рисуютъ намъ евангелія въ лицѣ двухъ женщинъ—кровоточивой и хананейки. Исторія каждой изъ нихъ невольно приковываетъ къ себѣ наше вниманіе, заставляетъ изумляться и преклоняться предъ поразительной твердостію ихъ вѣры. Въ самомъ дѣлѣ: предъ нами несчастная женщина, изможденная двѣнадцатилѣтнимъ кровоточеніемъ; все нѣтъ ея бесполезно потрачено на врачей; помощь человѣческая оказалась безсильной предъ упорствомъ и жестокостію ея болѣзни. Казалось бы вмѣсто всякой надежды оставалась для несчастной одна безутѣшная скорбь, горькое разочарованіе, полное отчаяніе. Но нѣтъ! Пронесшійся по всей Іудеѣ слухъ о необыкновенномъ праведникѣ и чудотворцѣ окриляетъ ея духъ новою отрадной надеждою. Она видитъ въ исцѣлителѣ не простаго врача, но Мессію, посланнаго Богомъ, и эта-то мысль о непосредственной Божественной силѣ въ Исусѣ воскрешаетъ ея надежду на исцѣленіе. Но предъ ней стояло, повидимому, непобѣдимое препятствіе: она женщина. Какъ дерзнетъ она предъстать предъ великимъ чудотворцемъ съ открытой просьбой о помощи? Іудейскія женщины того времени далеко не пользовались почетомъ отъ мужчинъ, и это одно обстоятельство служило уже достаточнымъ препятствіемъ для большой къ непосредственному обращенію съ великимъ Равви. Но у кровоточивой было еще свое особенное препятствіе: самый характеръ ея болѣзни. Онъ возбуждалъ въ ней невольный стыдъ, вынуждалъ къ скрытому, молчаливому страданію, не позволялъ открытой мольбы къ Спасителю о помощи въ особенности при многолюдномъ собраніи народа. Дѣйствительно, всякая надежда на помощь, какъ будто, исчезала: больная не могла явно высказать свои страданія и публично просить Исцѣлителя о помощи. Но какъ безъ просьбы получить исцѣленіе? Положеніе безвыходное! Однако сила вѣры, которая чаще всего обрѣтается въ женскомъ сердцѣ, указываетъ ей счастливый выходъ. Съ трепетнымъ сердцемъ, съ безмолвной мольбой въ глазахъ, съ краской стыда на лицѣ, тихо и какъ бы незамѣтно пробирается она сквозь густую толпу народа къ Христу, вѣруя, что одного прикосновенія къ краю одежды Его достаточно для исцѣленія отъ болѣзни. Вѣра въ престѣненіе неисцѣлимой болѣзни отъ одного прикосновенія къ одеждѣ Спасителя! Какая безпримѣрная полнота вѣры! Кто измѣритъ

ея глубину и высоту? Кто пойметъ и объяснитъ намъ ея достоинство? Не должна ли она была дѣйствительно, такъ сказать, исторгнуть отъ полноты духа Христова нѣкую силу, перешедшую на большую? Такъ и случилось: *и абіе Исусъ ощути въ Себѣ силу исшедшую отъ Него... и абіе изсакну истеченіе крове ея. Дщи, сказала Господь, вѣра твоя спасе тя; иди въ миръ и буди цѣла отъ раны твоея* (Марк. 5, 29, 30, 34).

Другой примѣръ подобной же вѣры представляетъ намъ женщина хананейскаго племени. Не іудейка даже, а язычница, не имѣвшая понятія о ветхо-завѣтныхъ пророчествахъ и, слѣдовательно, не приготовленная къ вѣрѣ въ Мессію, она однако подъ дѣйствіемъ непосредственнаго впечатлѣнія отъ лица Христа, заявляетъ столь неослабную вѣру въ Него, что эту вѣру не могутъ побѣдить ни видная невнимательность Спасителя къ ея просьбѣ, ни рѣшительный отказъ Его въ помощи, высказанный ученикамъ, ни наконецъ даже жестокое уподобленіе ея псамъ. Правда, какъ мы знаемъ, троекратное видимое небреженіе Христа къ просьбѣ хананейки было въ сущности только испытаніемъ ея вѣры, направленнымъ къ обличенію невѣрія въ Спасителя въ средѣ самихъ іудеевъ. Но какова должна быть твердость вѣры, чтобы, не поддаваясь ослабленію, побѣдоносно перенести это испытаніе и выйти изъ него съ торжествомъ вѣры надъ невѣріемъ! Самъ Господь громкимъ голосомъ похваляетъ вѣру хананейки предъ всѣми іудеями: *о жено, велия вѣра твоя; буди тебѣ якоже хочещи, и исцѣль дщи ея отъ того часа* (Мѡ. 15, 28). Не находимъ ли мы опять въ этой хананейкѣ первообразъ той пламенной и преданной волѣ Божіей вѣры, которая такъ свойственна женскому сердцу? Вотъ гдѣ женщины нашего времени должны брать уроки для познанія своей природы въ ея истинныхъ качествахъ!

Но не по однимъ побужденіямъ болѣзни, личной ли или близкихъ къ нимъ лицъ, евангельскія жены заявляютъ свою глубокую вѣру въ Христа, но и по особенной воспримчивости, лежащей въ женской природѣ духа, ко всему возвышенному, истинному и совершенному. Однажды, проходя Самарію, Господь остановился для отдыха близъ города Сихема у колодца Іаковлева. Здѣсь встрѣтился Онъ съ нѣкоей самарянкой, пришедшей на колодець за водой. Продолжительная бесѣда обнаружилась предъ самарянкой необыкновеннаго сердцевида въ Христѣ, и вотъ она спѣшитъ направить рѣчь Господа на вѣковой спорный вопросъ между іудеями и самарянами о мѣстѣ Богоугодной молитвы. Воспитанная въ понятіяхъ своего времени, самарянка не могла представить себѣ какого-либо третьяго рѣшенія вопроса, кромѣ тѣхъ двухъ, которыя непреходимой стѣной раздѣляли іудеевъ отъ самарянъ: она знала только, что нужно кланяться или на сей горѣ, на которой кланяются ея соплеменники, или въ Іерусалимѣ, гдѣ стоитъ храмъ іудейскій: молитвы въ иномъ еще мѣстѣ и другаго характера, кромѣ чисто внѣшняго, она не понимала. Но вотъ Господь вводитъ ее въ кругъ совершенно новыхъ, не слыханныхъ доселѣ, понятій о молитвѣ и возвышеннѣйшаго представленія о Богѣ, какъ Духѣ (Іоанн. 4, 24), и простая женщина оказывается способною вмѣстить въ своемъ разумѣ это новое ученіе: *приидите и видите чловѣка.. еда той есть Христосъ* (ст. 29)? Еще болѣе разительный примѣръ необычайной воспримчивости женскаго сердца къ совершенному и истинному представляетъ неизвѣстная евангельская женщина. Въ одно время Христу, по случаю нареканія на него со стороны

книжниковъ и фарисеевъ, какъ на чудотворца по дѣйствию сатаны, пришлось много и долго говорить въ защиту своего истинно-Божественнаго достоинства. Въ продолженіе Его рѣчи фарисей и книжникъ, безъ сомнѣнія, злобно смотрѣли на Него и даже ближайшіе Его послѣдователи, ученики, не осмѣливались открыть уста въ защиту своего Учителя. Но вотъ одна женщина, подъ живымъ впечатлѣніемъ рѣчи Христа, мужественно и восторженно прославляетъ Его въ слухъ всего собравшагося здѣсь народа: *блаженно чрево носившее Тя и сосца яже еси сосалъ* (Лук. 11, 27)! Не высказалась ли здѣсь, въ лицѣ этой женщины, рѣдкая сила воспріятія высочайшихъ истинъ религіи, свойственная вообще женскому разуму? Здѣсь стоитъ предъ женщинами нашего времени живой примѣръ и поощреніе къ рачительному и глубокому изученію слова Божія. Чего не обниметъ ихъ разумъ, то постигнетъ ихъ сердце и съ этимъ сердцемъ, погруженнымъ въ глубину истинъ нашего спасенія, онѣ вѣрнѣе всего воспитаютъ намъ истинно-вѣрующихъ чадъ христіанской церкви.

Съ твердой вѣрой и глубокимъ смысломъ евангельскія жены соединяютъ самую преданную, безкорыстную и самоотверженную любовь къ Христу. Это чувство—лучшій естественный цвѣтъ ихъ духа. Въ домѣ одного фарисея, пригласившаго къ себѣ Христа на обѣдъ, мы видимъ всѣми презираемую, падшую женщину. Клеймо неизгладимаго позора лежитъ на ея челѣ предъ судомъ всѣхъ людей, самихъ не чуждыхъ грѣха. Нѣтъ къ ней состраданія въ ближнихъ; всѣ отвернулись отъ нея; общественный судъ произнесенъ надъ ней безповоротно. Никто не хочетъ знать внутренняго состоянія ея сердца; вѣв судятъ ее по виѣшнему поведенію жизни. Между тѣмъ въ сердцѣ ея скрывался родникъ любви, способный омыть и очистить своими чистыми струями всѣ ея прегрѣшенія. И вотъ, когда явился Пришедшій не праведниковъ, но грѣшниковъ звать къ покаянію (Мирк. 2, 17), этотъ скрытый, не видимый родникъ въ ея сердцѣ забилъ могучимъ ключемъ. Все, что она приобрѣла наиболее цѣннаго, приносить къ ногамъ Христа,—*алавастровый сосудъ съ мромъ*. Въ горькомъ сознаніи своего паденія, она не словами, а слезами молить у Спасителя прощенія: жгучими каплями слезъ обливаетъ Его ноги, обтираетъ ихъ волосами и помазываетъ мромъ. Какое полное и трогательное выраженіе покаянія и любви ко Спасителю! Не понятна эта святая минута въ жизни грѣшницы фарисею, успокоившемуся на виѣшной праведности, за видимостію ея паденія онъ не усматриваетъ въ ней внутренняго возвышенія и возрожденія и потому соблазняется ея дѣйствіями. Таковъ нерѣдко слѣпой человѣчскій судъ! Но не такъ судить сама воплощенная любовь: *отпущаются грѣхи ея мнози, яко возлюби многу, а ему же мало оставляетъ, меньше любитъ* (Лук. 7, 43). Здѣсь любовь женщины къ Спасителю стоитъ предъ нами на недосыгаемой высотѣ, вѣчнымъ первообразомъ, смиряющимъ и преклоняющимъ предъ собою. Съ такимъ сердцемъ не способна ли женщина плѣнять мужей и чадъ въ послушаніе Христово? Подобный же примѣръ силы и выраженія любви къ Христу указываютъ намъ Евангелія въ Маріи, сестрѣ Лазаря, и Господь предугадалъ вѣчную память о ея дѣлѣ въ мірѣ христіанскомъ: *Аминь глаголю вамъ, идыже аще проповѣдано будетъ евангеліе сіе во всемъ мірѣ, речется, и еже сотвори сіе въ память ея* (Мѣ. 26, 13). О, еслибы эти образы любви чаще предносились взору женщинъ нашего времени, воспитывали, и развивали ихъ сердце!.. Замѣчательно, что сила любви къ

Христу въ евангельскихъ женахъ не ослабѣвала, но возрастала съ наступленіемъ для Него тяжкихъ страдальческихъ дней и наконецъ дня самой смерти. Одинъ изъ учениковъ Господа предастъ Его, другой по слабости духа трижды отрекается отъ Него и наконецъ всѣ въ страхѣ оставляютъ Его на произволь жестокихъ судей. Однѣ женщины неизмѣнно сопровождаютъ Божественнаго Страдальца на Голгофу, открыто плачемъ и рыданіемъ выражаютъ Ему свое соболъзнованіе, не отходятъ отъ Него даже во время крестныхъ мученій и смерти; идутъ за погребавшимъ тѣло Иисусово, осматриваютъ гробъ, наблюдаютъ, гдѣ и какъ положить возлюбленнаго ихъ Учителя и наконецъ, по прошествіи дня покоя (субботы) ранѣе всѣхъ идутъ къ гробу, чтобы помазать тѣло Иисусово (Лук. 23, 55, 56). Не выразилась ли здѣсь любовь женщины къ Господу во всей своей мужественности и самоотверженности, во всемъ блескѣ и красотѣ? И она нашла себѣ достойную награду: первѣе всѣхъ явился воскресшій Христосъ Маріи Магдалинѣ и другимъ женамъ (Мѣ. 28, 3, 10).

Наконецъ, послѣдняя черта духа евангельскихъ женъ есть ихъ скромность и стыдливость. Эти свойства духа, составляющія истинныя и плѣнительнѣйшія украшенія женщины, открываются намъ и въ женѣ кровоточивой, и въ хананеянкѣ, и въ грѣшницѣ, обливавшей слезами ноги Иисуса и наконецъ даже въ той, которую застигли на мѣстѣ преступленія противъ цѣломудрія и привели къ Господу на судъ. Въ сознаніи своей дѣйствительной виновности и еще болѣе съ тяжкимъ чувствомъ стоитъ грѣшница безмолвно предъ Господомъ, смиренно ожидая своей страшной участи. Но Господь видитъ внутреннее, сокровенное состояніе ея сердца и Самъ будучи безгрѣшенъ, не осуждаетъ ее: *ни азъ тебе осуждаю; иди и отсель къ тому не сопримай* (ст. 10). Скромность и стыдливость—нравственныя качества, которымъ въ особенности многимъ изъ нашихъ современныхъ женщинъ, не излишне было бы поучиться у евангельскихъ женъ!

Такъ, не видимъ ли мы дѣйствительно въ соединеніи всѣхъ свойствъ духа евангельскихъ женъ въ одно цѣлое,—ихъ полной и непоколебимой вѣры въ Христа, не обыкновенной отзывчивости на все доброе, чистое и совершенное, изумительной воспримчивости величайшихъ истинъ религіи, самоотверженной любви къ Спасителю и, наконецъ, изъ скромности и стыдливости—образъ истинной и совершенной женщины? И кто не согласится, что только этотъ образъ истинно восторгаетъ и плѣняетъ насъ въ женщинѣ и внушаетъ къ ней достойныя чувства? Какъ не пожелать, чтобы этотъ образъ живѣе и полнѣе изображался въ лицѣ современныхъ намъ женщинъ! Какое благотворное вліяніе оказывали бы онѣ на чувства сердца, на настроеніе мыслей и на направленіе воли мужской половины человѣческаго рода? Какую полноту жизни представляли бы тогда мужъ и жена, соединенные самою природой въ одну жизнь? Какіе добрые сыны и дочери выходили бы изъ нашихъ семейныхъ питомниковъ? И, наконецъ, какими крѣпкими духовно-родственными связями соединена была бы вся наша обширная православно-русская семья?

#### МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Годичное поминовеніе братчиковъ. Литургія на Арабскомъ языкѣ. Во возобновленная древняя церковь.

11 апрѣля, въ Николо-Хамовнической братской церкви, совершена была соборнѣе предсѣдателемъ, состоящаго подъ авгу

стѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы братства св. равноапостольной Маріи, преосвященнымъ Алексіемъ епископомъ Можайскимъ заупокойная литургія и послѣ оной отслужена панихида по усопшимъ членамъ братства и благодѣтелямъ. Въ обычное время товарищемъ предсѣдателя, протоіереемъ В. П. Рождественскимъ, было произнесено назидательное слово. Всю архіерейскую службу пѣли воспитанницы состоящей при братствѣ женской учительской семинаріи подъ управленіемъ г. Соколова, завѣдующаго хоромъ общества любителей церковнаго пѣнія. Пѣніе было стройное и согласное. Церковь была полна народа. Настоящій храмъ весь былъ занятъ воспитанницами семинаріи и братскихъ училищъ—числомъ до 200. Прочіе молящіеся находились въ придѣльной церкви. Преосвященный отецъ долго при выходѣ изъ храма благословлялъ сначала воспитанницъ, а потомъ во множествѣ окружавшій его плотную стѣною народъ.

— Въ церкви Антіохійскаго подворья, что на Ильинкѣ въ Ипатьевскомъ переулкѣ, 3-го апрѣля, по сообщенію «Московскихъ Вѣдомостей», настоятелемъ архимандритомъ Христофоромъ Божественная литургія была отслужена на арабскомъ языкѣ, причемъ пѣвчими и чтецами были студенты и воспитанники Лазаревского института. Евангеліе читалось на двухъ языкахъ: по арабски читалъ отецъ архимандритъ, обратясь по восточному обычаю лицомъ къ народу, а по славянски—сослужившій ему діакопъ Пѣніе и чтеніе имѣло характеръ знакомаго русской публикѣ греко-армянскаго пѣва, а не народнаго арабскаго, которое могло бы представить болѣе оригинальности и интереса для москвичей, но и это пѣніе видимо заинтересовало молившуюся публику, которая переполняла храмъ св. Ипатія. На Богослуженіи присутствовали: помощникъ попечителя Московскаго учебнаго округа К. И. Садоковъ, директоръ Лазаревского института Г. И. Канановъ, и нѣкоторые профессора, и преподаватели этого заведенія. Въ концѣ литургіи отецъ Христофоръ сказалъ на арабскомъ языкѣ небольшую рѣчь, изложенную въ рѣчованной прозѣ, какъ обыкновенно пишется лучшія литературныя произведенія у арабовъ. Вотъ содержаніе этой рѣчи:

*Хвалите Господа всея языцы, похваляйте Его всея людие.* Пророкъ Давидъ и прочіе пророки, по вдохновенію свыше, неоднократно говорили, что все народы, а не одни только іудеи да хвалятъ Господа, каждый на своемъ языкѣ. Этого однако не могло случиться въ Вѣтхомъ Завѣтѣ вслѣдствіе обрядовой замкнутости евреевъ. Съ воскресеніемъ Господа нашего Иисуса Христа дары св. Духа обильно излились на все народы. Св. апостоламъ было повелѣно проповѣдовать слово спасенія по всей вселенной, и они, наученные Святымъ Духомъ говорить на разныхъ языкахъ, исполнили этотъ заветъ и ходили по всемъ концамъ вселенной и каждому народу передавали слово спасенія на его же языкѣ. Племя арабовъ одно изъ первыхъ услышало евангельское благовѣстіе и слово благодати, которое произрасло среди нихъ въ многовѣтвистое древо, плодами своимъ послужившее въ древности дѣлу спасенія въ лицѣ многочисленнаго сонма святыхъ мужей. Но по неповѣдимымъ судьбамъ Промысла исламъ въ короткое время со страшною силой во всей Сиріи, Палестинѣ и другимъ мѣстамъ омрачилъ безчисленныя звѣзды свѣтлаго христіанскаго неба. Съ появленіемъ его въ этихъ странахъ цвѣтникъ христіанства сталъ увядать, и отъ милліоновъ христіанъ тамъ остались только десятки тысячъ съ немногими храмами и монастырями.

Окончилъ свою рѣчь отецъ архимандритъ молитвой о благоденствіи Государя Императора Александра Александровича, Сына Того, Кто даровалъ Антіохійской церкви въ первопрестольной столицѣ великолѣпный храмъ св. Ипатія, въ которомъ проживающіе въ Москвѣ арабы могутъ къ великому утѣшенію своему слушать по временамъ торжественное Богослуженіе на своемъ родномъ языкѣ.

— Находящійся на Воздвиженкѣ архивъ министерства иностранныхъ дѣлъ занимаетъ домъ, принадлежащій къ числу замѣчательныхъ древностей въ Москвѣ. Выстроень онъ въ XVII столѣтіи и принадлежалъ знаменитому въ то время роду бояръ Нарышкиныхъ. Въ немъ жила до замужества и вышла въ супружество царица Наталья Кирилловна Нарышкина, жена царя Алексѣя Михайловича и мать императора Петра Великаго. Существуютъ предположенія, что и Петръ Великій увидалъ впервые свѣтъ въ этомъ домѣ и въ церкви, находящейся при немъ, принялъ св. крещеніе. Впрочемъ вопросъ о мѣстѣ рожденія и крещенія перваго русскаго императора до сихъ поръ не рѣшенъ. Древняя по архитектурѣ церковь этого дома, по словамъ Современныхъ Извѣстій, была лѣтъ десять тому назадъ возобновлена вмѣстѣ съ колокольнею въ томъ видѣ, какъ она была въ XVII столѣтіи, а теперь и внутренняя отдѣлка въ ней окончена. Сдѣйствовало возобновленію древняго храма пот. поч. гражд. Конопъ Никоновичъ Голофтѣвъ, избранный теперь начальствомъ Архива въ старосты этого историческаго храма, о благолѣпн коего онъ заботился. Престоль храма посвященъ св. великомученицѣ Иринѣ, память коей празднуется 5 мая. Въ этотъ день, какъ сообщаютъ, Совр. Изв. будетъ совершено и освященіе реставрированнаго историческаго храма.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Слухъ о назначеніи на время коронаціи для главнаго наблюденія за порядкомъ генерала Трепова. Постановленія Московскаго и Петербургскаго дворянствъ объ охранѣ особы Государя. Приготовленія къ коронаціи. Открытіе выставки въ Москвѣ. Предположеніе организовать приходъ въ наименьшую земскую единицу. Комиссія по вопросу о призваніи нищихъ. Сѣздъ въ Москвѣ директоровъ народныхъ училищъ округа. Устройство чтеній для народа въ селеніяхъ. Передача завѣдыванія Исакиевскимъ соборомъ въ вѣдѣніе Св. Синода. Новыя послѣдователи Пашкова. Годичное собраніе общества распространенія религіозно-нравственнаго провѣщенія. Отчетъ о дѣятельности Тамбовскаго Казанско-богородичнаго братства. Новыя источники церковныхъ доходовъ, указаніе для церквей Холмской епархіи. Средства къ устраненію нравственныхъ недостатковъ духовенства, указаніе Херсонск. сѣздомъ. Общее пѣніе въ церкви. Средства противъ пожаровъ въ церквяхъ. Число богомольцевъ въ Кіевской лаврѣ. Консисторскій столоначальникъ—исаломщикъ. Еврейскіе погромы на югѣ.

— Въ газетахъ появилось извѣстіе, что существуетъ предположеніе ко времени предстоящей коронаціи поручить главное завѣдываніе всемъ благоустройствомъ и порядкомъ въ Москвѣ бывшему С. Петербургскому Градоначальнику генералъ-адъютанту Ѳ. Ѳ. Трепову, съ подчиненіемъ ему на это время всехъ чиновъ полиціи и жандармскихъ командъ.

— Предводители Московскаго дворянства постановили: въ виду имѣющаго быть въ Москвѣ священнаго Коронованія Государя Императора, просить его сіятельство, господина Московскаго генералъ-губернатора, повергнуть къ стопамъ Его Императорскаго Величества готовность ихъ представить себя въ полное распоряженіе высшей административной власти въ губерніи, для участія въ охранѣ Священной Особы Госу-

даря Императора и поддержания общественного порядка и безопасности въ столицѣ и губерніяхъ.

По примѣру Московскаго и Петербургскаго дворянства постановило: повергнуть къ стопамъ Его Императорскаго Величества и ихъ полнѣйшую готовность предоставлять себя всегда и вездѣ въ полное распоряженіе Государя Императора, для охраны Священной Особы Его Величества.

Государь Императоръ Всемилостивѣйше повелѣть соизволилъ: Искренно благодарить Московское и С.-Петербургское дворянства за означенныя постановленія.

Касательно коронаціи корресп. «Моск. Вѣд.» сообщает слѣдующія подробности: въ настоящее время Министерство Императорскаго Двора занято разработкой программы празднествъ во время коронаціи. При распределеніи суммы ассигнованной на этотъ предметъ большая часть расходовъ надасть на приемъ высочайшихъ особъ, которыя придутъ въ Россію на означенное торжество. По слухамъ, ко дню торжественной коронаціи Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Москвѣ будутъ находиться: Августѣйшіе родители Государыни Императрицы, король Датскій Христіанъ IX, супруга его величества королева Датская Луиза и братъ короля принцъ Гольштейнъ-Глюксбургскій, Ихъ Высочества герцогъ и герцогиня Единбургскіе, двое изъ членовъ Германскаго императорскаго дома и, между прочимъ, наследный принцъ Германскій, короли: Шведскій, Греческій, Сербскій, Румынскій, князь Болгарскій Александръ I и князь Черногорскій Николай. Затѣмъ къ тому же торжественному дню коронаціи Ихъ Величествъ въ Москву, между прочимъ, придутъ въ качествѣ представителей: Китайскаго императора, Китайскій посоль въ Парижѣ и Лондонѣ маркизъ Цзенгъ-И Юнгъ и папы Льва XIII племянникъ его, графъ Камилло Печчи. На время торжествъ мѣстные полки будутъ выведены изъ Москвы въ болѣе отдаленныя мѣстности. Ихъ замѣнитъ гвардія и кромѣ того военная депутація изъ всѣхъ русскихъ паличныхъ войскъ.

«Моск. Вѣд.» сообщаютъ, что открытіе Всероссийской выставки въ Москвѣ произойдетъ 16 мая, и въ настоящее время уже рѣшенъ вопросъ о размѣрѣ входной платы. Публика будетъ допускаться на выставку съ 16-го мая по 1-е іюня съ платою по рублю за входъ съ каждаго посѣтителя. Съ 1-го іюня, по день закрытія выставки, рублевая плата остается только по понедѣльникамъ. По праздничнымъ и воскреснымъ днямъ, съ 1-го іюня по 1-е сентября, для привлеченія на выставку большого числа рабочихъ и недостаточныхъ лицъ, плата назначена умѣренная—по 15 коп.; въ остальные будничные дни входная плата не будетъ превышать 30 коп. Съ 1-го же сентября до конца выставки (двѣ недѣли) назначена общедоступная плата: 20 коп. въ будни и 10 коп. по праздничнымъ днямъ. Учащіеся будутъ пользоваться даровымъ входомъ.

«Новому Времени» сообщаютъ, что учрежденная при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ, подъ предѣлительствомъ статсъ-секретаря Каханова, коммиссія для преобразованія губернскихъ и уѣздныхъ учреждений, имѣетъ въ виду, не дожидаясь окончанія выработки цѣлаго проекта, ввести въ непродолжительномъ времени въ дѣйствіе организацію самой меньшей земской единицы, а именно прихода. Въ составъ прихода, кромѣ крестьянъ, которыхъ, согласно нынѣ существующему порядку, должно быть не менѣе 500 душъ, войдутъ всѣ проживающія въ селеніяхъ прихода сословія, духо-

венство, помѣщики, купцы, мѣщане, однодворцы, колонисты и другія лица безъ различія вѣроисповѣданія; приходомъ будутъ избираемы сельскіе старосты, попечители, сотскіе и десятскіе. Нѣсколько приходовъ составятъ вторую земскую единицу—участокъ, который будетъ избирать мировыхъ судей, участковую полицію и членовъ земскихъ участковъ управъ. Такого рода организація мѣстныхъ управленій, привлекая къ себѣ все населеніе, въ томъ числѣ и болѣе развитую его часть, должна упразднить существующія нынѣ волости съ ихъ правленіями, доказавшими уже свою полную несостоятельность.

Образованною по Высочайшему повелѣнію при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ особою коммиссіей, въ предѣлительствѣ члена совѣта министра внутреннихъ дѣлъ тайнаго совѣтника Веселкина, для обсужденія вопроса о призрѣніи нищихъ въ сельскихъ и городскихъ обществахъ, между прочимъ разсматривается предположеніе объ установленіи общественныхъ работъ для лицъ, просящихъ милостыню. Ожидаютъ, по свѣдѣніямъ «Моск. Вѣд.», что труды этой коммиссіи дадутъ весьма важные результаты для рѣшенія вопроса объ искорененіи нищенства въ народѣ. На эту же коммиссію возложена разработка вопроса о дополненіи существующихъ законоположеній, преслѣдующихъ наклонность къ пьянству; въ ту же коммиссію передано представленіе о мѣрахъ къ предупрежденію нищенства въ средѣ отставныхъ и безсрочно отпущенныхъ нижнихъ чиновъ и ихъ семействъ.

«Голосу» сообщаютъ, что въ Москву созываются директоры подвѣдомственныхъ Московскому учебному округу народныхъ школъ для обсужденія вопроса о преобразованіи городскихъ училищъ и объ улучшеніи сельскихъ школъ. Съѣзду директорамъ будетъ подлежать также, по словамъ газеты «Русскій Курьеръ», обсужденіе мѣръ, при помощи которыхъ успѣшнѣе могло бы распространяться образованіе среди крестьянъ.

«Новости» сообщаютъ, что за послѣднее время на разсмотрѣніе коммиссіи здѣшняго педагогическаго музея стали перѣдко поступать бесѣды, предназначаемыя для чтенія въ деревняхъ, въ томъ числѣ, между прочимъ, бесѣды по гигиенѣ. Обращеніе къ коммиссіи въ этого рода случаяхъ, по большей части, сопровождается просьбами объ указаніи порядка исходатайствованія разрѣшеній на устройство чтеній въ селеніяхъ.

«Страна» слышала, что въ видахъ большаго единства въ управленіи Исаакіевскимъ соборомъ, раздѣленномъ нынѣ между инспекторомъ собора и старостою, которые подчинены министерству внутреннихъ дѣлъ, и причтомъ, находящимся въ вѣдѣніи Св. Синода, недавно въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ возникло предположеніе должность инспектора упразднить, а старосту и причтъ передать со всѣмъ управленіемъ, по примѣру Казанскаго собора, въ исключительное завѣдываніе Святѣйшаго Синода.

Съ нѣкоторыхъ поръ послѣдователи нашего русскаго лорда Редстока—г. Пашкова сильно расширяютъ свою дѣятельность. Такъ, за послѣднее время, какъ сообщаютъ, «Новостямъ», двумя изъ его послѣдовательницъ открыты проповѣдническія бесѣды въ Галерной гавани. Бесѣды эти происходятъ по четвергамъ и воскресеньямъ въ гаванскомъ пріютѣ, учрежденномъ въ память восточной войны, и привлекаютъ весьма много посѣтителей изъ числа мѣстныхъ жителей. Какъ и проповѣди Пашкова, бесѣды эти сопровож-

ждаются пѣніемъ гимновъ и раздачею брошюръ. Мѣстные жители относятся къ дѣятельности упомянутыхъ проповѣдницъ съ сочувствіемъ, доходящимъ почти до фанатизма. Особою любовью ихъ пользуется одна изъ проповѣдницъ, еще весьма молодая дама. — 2-го апрѣля, состоялось первое годовое общее собраніе общества распространія религіозно-правственнаго просвѣщенія въ духѣ православной церкви. Торжество началось благодарственнымъ молебномъ, отслуженнымъ въ Казанскомъ соборѣ преосвященнымъ викаріемъ Гермогеномъ, послѣ котораго членъ совѣта о. Никитинъ сказалъ прочувствованное слово. Затѣмъ, собраніе продолжалось въ большомъ залѣ городской думы. Послѣ духовнаго концерта, исполненнаго пѣвчими Казанскаго собора, предѣвателемъ собранія избранъ былъ преосв. Гермогенъ. Изъ прочитаннаго секретаремъ отчета о дѣятельности общества за истекшій первый годъ его существованія видно, что всѣхъ членовъ состоитъ 385, внесенныхъ капиталъ 2645 руб., изъ которыхъ израсходовано 687 р. 66 к. Дѣятельность совѣта общества, имѣвшаго 17 засѣданій, выразилась, главнымъ образомъ, въ устройствѣ бесѣдъ какъ въ церкви, такъ и въ общественныхъ залахъ. Бесѣды читались въ 11 церквяхъ, въ залѣ городской думы и въ аудиторіи Солянаго Городка, при чемъ посѣтителей было 100—1500 человекъ. Кромѣ того, чтенія происходили на трехъ частныхъ квартирахъ. Независимо отъ этого, печатныя брошюры и книги раздавались во многихъ храмахъ. Собраніе окончилось выборами.

Въ «Тамбов. еп. вѣд.» напечатанъ отчетъ о дѣятельности Казанско-богородичнаго Братства въ Тамбовѣ за 1881 г. (7-й его существованія). Задача дѣятельности братства состоитъ: 1) въ обращеніи къ православной вѣрѣ старообрядцевъ, молоканъ, хлыстовъ и другихъ сектантовъ; 2) просвѣщеніи христіанствомъ Татаръ-магометанъ и 3) утвержденіи въ вѣрѣ и благочестіи сыновъ православной церкви въ предупрежденіи и устраненіи ихъ совращеній въ расколъ и секты. Свою не легкую задачу Братство въ теченіи семи лѣтъ своего существованія исполняетъ съ успѣхомъ. При посредствѣ сотрудниковъ-священниковъ изъ 12 уѣздовъ епархіи и миссіонеровъ, Братство съ успѣхомъ ведетъ борьбу съ расколомъ и молоканствомъ. Въ прошедшемъ году миссіонерами Братства было присоединено къ православію 55 человекъ изъ раскола и 23 изъ молоканъ. Чтобы имѣть въ будущемъ сотрудниковъ свѣдущихъ въ борьбѣ съ расколомъ и сектами, Братство жертвуетъ изъ своихъ средствъ на уроки въ мѣстной семинаріи по расколу и по изученію сектъ. Въ настоящее время Братство обратило особенное вниманіе на устройство библиотеки, завѣдываніе которой поручено преподавателю раскола въ мѣстной семинаріи. Денежныя дѣла братства по отчету въ такомъ видѣ: «на приходѣ въ отчетномъ году съ остатками отъ прошлаго было всего 11,772 р. израсходовано изъ нихъ 3029 р. и затѣмъ къ слѣдующему году осталось — 8743 р.»

Въ «Холмско-Варш. еп. вѣд.» напечатано предложеніе духовной консисторіи преосвященнаго викарія Модеста, въ которомъ онъ обращаетъ вниманіе на два мѣстные обычаи очень распространенные въ прежнее время въ югозападномъ краѣ и Малороссіи, отчасти и теперь существующіе въ послѣдней, — именно устройство при помощи церковныхъ братствъ — церковныхъ пасѣкъ (пчельниковъ) и такъ называемыхъ коладъ. Многія православныя церкви въ Холмской

епархіи очень бѣдны, — особенно въ Сѣдлецкой губерніи. Въ видахъ изысканія средствъ на нужды церковныя преосвященный обращаетъ вниманіе на старинный мѣстный обычай. Братства церковныя устроили пасѣки, ставя ихъ на церковной землѣ; наблюденіе за ними за малую плату, а часто и даромъ по усердію принимали на себя члены братства, особенно старики. Такимъ образомъ содержаніе пасѣки почти ничего не стоило. Добытый изъ ульевъ воскъ употребляли частью на освѣщеніе своей церкви, а избытокъ его, а равно и медь продавались въ пользу церкви. — Колядованье т. е. хожденіе по домамъ въ извѣстные праздники — Рождество и проч. съ пѣніемъ извѣстныхъ религіозныхъ стиховъ, при чемъ собираются пожертвованія въ пользу церкви, также были въ обычаѣ прежнихъ братствъ. По этому преосвященный предлагаетъ консисторіи: 1) настоять, чтобы вслѣдствіе въ приходѣхъ на средства братствъ настоятелями и братчиками заведены были церковныя братскія пасѣки въ пользу церкви; 2) чтобы настоятели донесли благочиннымъ, были ли во время уліи въ Холмской епархіи употребляемы народомъ колады, и полезно ли теперь для народной потребности ходатайствовать объ изданіи лучшихъ религіозныхъ гимновъ, или коладъ, подъ прежнимъ названіемъ богославниковъ; отзывы настоятелей по этому предмету благочинные съ своимъ мнѣніемъ должны представить преосвященному.

Въ «Херсонск. епар. вѣд.» печатаются протоколы Херсонскаго сѣзда, бывшаго въ прошломъ году. Въ нихъ записано одно опредѣленіе, которое намъ показалось заслуживающимъ вниманія. Высокопреосвященный Херсонскій Платонъ (теперь митрополитъ Кіевскій) далъ сѣзду письменное предложеніе, въ которомъ объяснилъ, что нѣкто ревнующій о вѣрѣ и благочестіи, путешествуя по городамъ и селамъ епархіи, встрѣтилъ нѣкоторые недостатки въ средѣ духовенства. Посему преосвященный, доводя о нихъ до свѣдѣнія сѣзда, предлагаетъ ему обсудить и доложить ему, въ какой мѣрѣ сказанное справедливо, и какія мѣры можно принять противъ перечисленныхъ въ предложеніи недостатковъ. Сѣздъ, признавши указанные недостатки исключеніемъ изъ общаго правила, тѣмъ не менѣе нашелъ, что надобно всемирно беречься всего, что можетъ власть и малѣйшее пятно на духовное сословіе. Для этой цѣли онъ призналъ дѣйствительными и осуществимыми слѣдующія мѣры: 1) не уничтожать благочинническихъ совѣтовъ, а даже расширить ихъ значеніе, предоставивъ имъ наблюденіе за благоповеденіемъ въ округѣ, аттестовать духовенство въ формулярныхъ спискахъ и разбирать незначительныя проступки, въ видахъ предупрежденія и недопущенія болѣе значительныхъ, причемъ уничтожатся сами собою и тѣ свѣдѣнія по ложнымъ доносамъ, которые такъ много роняютъ репутацию невинныхъ. При этомъ также желательно, чтобы совѣты благочин. составляли, кромѣ благочиннаго и духовника, по крайней мѣрѣ 3 священника избираемые духовенствомъ изъ наиболее отличающихся умственными и христіанскими-правственными качествами и пастырскою опытностію, чтобы также рекомендація ищущихъ лучшаго мѣста, или высшаго сана, давалась благочинническимъ совѣтомъ, а не одиолично благочиннымъ. 2) Нижнихъ чиновъ причта имѣть вольнонаемныхъ, вслѣдствіе чего тѣже самые причетники стануть болѣе внимательными и исправными по должности, изъ опасенія потерять ее. 3) Если же эта послѣдняя мѣра невозможна, то по крайней мѣрѣ настоящимъ причетникамъ воспретить ношеніе платья, присвоеннаго духовенству, такъ какъ, появляясь



въ обществѣ часто въ не трезвомъ видѣ, въ костюмѣ духовныхъ, они навлекаютъ порицанія на все духовенство; устранить ихъ отъ подписи церковныхъ документовъ, что устранять разнаго рода нестроенія, часто возникающія въ настоящее время въ средѣ причтовъ; порочныхъ причетниковъ удалять отъ должности не только по суду, но и по представленію настоятеля о негодности причетника, если справедливость этого представленія будетъ засвидѣтельствована благочинническимъ совѣтомъ. 4) Относись строго ко дурному поведенію низшаго клира, съѣздъ тѣмъ болѣе требуетъ строгости къ неблагоповеденію священниковъ, для чего полагааль бы вмѣнить проектированнымъ благочинническимъ совѣтамъ усиленно слѣдить за этимъ, и при всякихъ неблаговидныхъ поступкахъ и неисполненіи усердно настоящихъ обязанностей состороны священниковъ, — неисправныхъ вызывать въ совѣтъ, дѣлать имъ внушенія, о неисправляющихся доносить епархіальному начальству объ удаленіи ихъ отъ должности.

— «Русск. Курьеръ» слышалъ, что въ селѣ Вешнякахъ Московскаго уѣзда мѣстный священникъ о. К. Звѣревъ, вида, что прихожане его утромъ въ праздничные и воскресные дни направляются вмѣсто церкви въ питейные дома и трактиры, захотѣлъ заинтересовать ихъ церковнымъ Богослуженіемъ. Съ этою цѣлію о. Звѣревъ объявилъ прихожанамъ, что они, если пожелаютъ, могутъ всѣ вмѣстѣ пѣть въ церкви священныя пѣсни, которыя знаютъ. Это предложеніе чрезвычайно понравилось крестьянамъ, и съ того времени сельскій храмъ, по праздничнымъ днямъ, бываетъ, какъ говорятъ, биткомъ набитъ молящимися. Въ церкви поютъ всѣ: и мужики, и бабы, и малые ребята. За часъ или полчаса до начала службы многіе изъ пришедшихъ молиться отправляются въ домъ священника, гдѣ и спѣваются.

— Епископъ Уфимскій Никаноръ сдѣлалъ по своей епархіи такое распоряженіе, опубликованное въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ. Въ виду нерѣдко повторяющихся несчастій отъ огня въ общественныхъ зданіяхъ 1) иллюминированіе деревянныхъ частей внутри храмовъ, какъ то: иконостасовъ, кіотовъ, киворіевъ, и т. п., рѣшительно запрещается; 2) иллюминированіе каменныхъ стѣнъ внутри храмовъ дозволяется съ крайними предохранительными заботами; 3) иллюминированіе деревянныхъ стѣнъ внутри храмовъ воспрещается; 4) а также воспрещается и наружное иллюминированіе крестовъ, шпировъ и главъ на храмахъ и колокольняхъ; 5) иллюминированіе на крышахъ храмовъ и на колокольняхъ дозволяется только тамъ, гдѣ надзирающіе люди, съ гасительными снарядами, могутъ оставаться во все время горѣнія иллюминаціи; 6) иллюминированіе въ деревянныхъ церквяхъ дозволяется снаружи только на крыльцахъ и окнахъ и не иначе, какъ подъ неотступнымъ надзоромъ особо приставленныхъ лицъ съ огнегасительными снарядами.

— Въ «Кіевск. епар. Вѣд.» напечатана вѣдомость о числѣ богомольцевъ въ 1881 г. прибывшихъ въ Лаврскую странноприимную гостиницу. Общее число—90.743, которые по сословіямъ распредѣляются такъ: духовныхъ—4.268, дворянъ 5.205, купцовъ 7079, простыхъ—74.171; въ томъ числѣ изъ отдаленныхъ губерній 6.786 и изъ Болгаріи 927. Наибольшее число богомольцевъ падаетъ на май и июнь, наименьшее—на ноябрь и декабрь.

— Въ «Донск. епар. Вѣдом.» напечатано слѣдующее любопытное распоряженіе епарх. начальства. Столоначальникъ Донской дух. консист. коллежскій секретарь Иванъ Максимовъ

Смирновъ причисленъ, по прошенію его, сверхштатнымъ псаломщикомъ къ Новочеркасскому Кафедральному собору, съ исправленіемъ причетнической должности при Крестовой церкви и съ оставленіемъ на службѣ по консисторіи.

— По официальнымъ и частнымъ извѣстіямъ на святой недѣлѣ, не смотря на принятые мѣры, на югѣ кой гдѣ произошли, по примѣру прошлаго года, беспорядки и нападенія на еврейское имущество. Наиболѣе сильно разразились они въ г. Баалѣ (Подол. губер.); тамъ уничтожено множество еврейскаго имущества, разграблены дома и лавки; были сильно избиты въ свалкѣ.

## МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

### ЗАБАЙКАЛЬСКАЯ МИССІЯ ВЪ 1880 ГОДУ.

Въ 1881 году исполнилось двѣсти лѣтъ съ тѣхъ, какъ въ отдаленную Даурію,—страну, лежащую на востокѣ отъ Яблоноваго хребта и извѣстную нынѣ подъ именемъ Забайкальской области, въ первый разъ проникла христіанская проповѣдь къ населяющимъ ее язычникамъ бурятамъ и тунгузамъ. Въ 1681 году по повелѣнію государя Теодора Алексѣевича и по благословенію патріарха Іоакима отправлена была миссія изъ 12-ти инокъ подъ начальствомъ игумена Феодосія. Благочестивый игуменъ основалъ здѣсь два монастыря,—одинъ Троицкій въ городѣ Селенгинскѣ, другой Спасопреображенскій, при Карталинскомъ заливѣ, Байкальскаго озера. Послѣдній, извѣстный подъ именемъ Посольскаго, имѣлъ важное значеніе въ дѣлѣ распространенія христіанства и до послѣдняго времени служилъ мѣстопребываніемъ начальниковъ миссіи и самихъ миссіонеровъ. Изъ лицъ, потрудившихся въ дѣлѣ распространенія христіанства въ прошедшемъ столѣтіи особенно извѣстны два: Филоеи Лецинскій, митрополитъ Тобольскій и свят. Иннокентій, митрополитъ Иркутскій. Филоею исторія по преимуществу усволяетъ имя просвѣтителя Сибири. Въ теченіе своей многолѣтней дѣятельности онъ обратилъ къ Христу до 40 тысячъ ояковъ, вогуль, татаръ и другихъ инородцевъ. Совершивъ нѣсколько миссіонерскихъ путешествій, Филоеи въ 1718 и 19 годахъ, не смотря на свои преклонныя лѣта, былъ въ Иркутскѣ, а отсюда между прочимъ дважды путешествовалъ за Байкаль, плылъ по Ангарѣ, Тунгузкѣ и Кеши, являясь всюду, гдѣ были язычники и куда можно было проникнуть. Святой Иннокентій, посвященный въ санъ епископа, по желанію Петра Великаго, долженъ былъ отправиться въ столицу Китая—Пекинъ, но недопущенный туда по прояскамъ іезуитовъ, нѣсколько лѣтъ прожилъ въ Селенгинскомъ монастырѣ и занимался обращеніемъ бурятъ, пока не сдѣлалъ былъ епископомъ Иркутскимъ. Въ правленіе Императрицы Екатерины II въ особеннымъ усѣхомъ распространялъ христіанство въ Дауріи между тунгузами протоіерей Кирилль Сухиновъ. Почувствовавъ призваніе къ апостольскому служенію, онъ заранѣе приготовилъ себя изученіемъ тунгузскаго языка и съ котомкою на плечахъ отправился въ идолопоклонникамъ тунгузамъ. Обративъ многихъ изъ нихъ въ христіанство, Кирилль строилъ для нихъ храмы, основалъ училища, приучалъ ихъ къ осѣдлому образу жизни и поселялъ новообращенныхъ деревнями. Но до послѣдняго времени главные дѣятели въ распространеніи христіанства въ Забайкальской области были лица болѣе или менѣе случайныя, прачильно устроенной и организованной миссіи съ нѣбольшимъ сонмомъ проповѣдниковъ съ опредѣленными средствами для дѣла про-

повѣди, — для построения храмовъ, — домовъ для миссіонеровъ и проч. не было. Забайкальская миссія въ настоящемъ ея видѣ организована была въ 1862 году вмѣстѣ съ открытіемъ Иркутскаго викариата преосвящ. Веніаминомъ, нынѣ архіепископомъ Иркутскимъ.

При не достаточности проповѣдниковъ, при отсутствіи постоянной и непрерывной христіанской проповѣди въ Забайкальской области, неудивительно, что число обращенныхъ инородцевъ сравнительно невелико, и большинство обитателей ея доселѣ кочуютъ въ язычествѣ, не смотря на то, что 200 лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, какъ христіанская проповѣдь огласилась въ этой отдаленной окраинѣ нашего отечества. Точныхъ и опредѣленныхъ свѣдѣній о количествѣ обитающихъ въ ней инородцевъ мы не имѣемъ, но приблизительно насчитываютъ ихъ до 140 тысячъ, изъ коихъ 122 тысячи пребываютъ въ язычествѣ и только 18 тысячъ обращены въ христіанство — таковъ результатъ двухвѣковой миссіонерской дѣятельности въ Забайкальѣ. При сужденіи объ успѣхахъ христіанской проповѣди, нужно принять во вниманіе тѣ многочисленныя препятствія и затрудненія, какія встрѣчаетъ православный миссіонеръ. Быть можетъ ни въ одной изъ областей Сибири христіанская проповѣдь не встрѣчаетъ такого противодѣйствія, какъ здѣсь. Не говоря о громадномъ пространствѣ Забайкалья, пересѣкаемаго хребтами горъ, покрытыхъ непроходимыми лѣсами, множествѣ рѣкъ и горныхъ ручьевъ, не проходимыхъ тундръ, затрудняющихъ сношенія и дѣлающихъ некоторыя части ея почти недоступными, христіанство здѣсь находитъ себѣ сильнаго врага въ буддѣйскомъ или ламайскомъ язычествѣ, весьма благоустроенномъ и организованномъ съ многочисленнымъ сопмомъ идолослужителей, известныхъ подъ именемъ ламъ. Борьба съ ламами при ихъ сильномъ и почти неограниченномъ влияніи на народъ, а главное при ихъ многочисленности для немногихъ христіан. проповѣдниковъ весьма трудна, какъ увидитъ читатель изъ миссіонерскаго отчета. Для противодѣйствія ламскому язычеству въ Забайкальѣ съ его дацанами и кумирнями, нужно изъ года въ годъ увеличивать число христіанскихъ храмовъ съ священнослужителями, устроить школы и главное умножать число православныхъ миссіонеровъ. Жатвы много, но дѣлателей мало, — вотъ заявленіе, которое постоянно мы встрѣчаемъ въ миссіонерскихъ отчетахъ.

#### *Составъ миссіи и перемѣны ея.*

Начальникомъ Забайкальской миссіи состоитъ преосвященный Мелетій, викарій Иркутской епархіи. Въ прошломъ году, по распоряженію С. Синода, онъ перенесъ свое мѣстопробываніе изъ Посольскаго монастыря въ Читу, — главный городъ области и центръ областного управленія. Это переселеніе совпало съ днемъ празднованія 25-лѣтія въ Бозѣ почившаго Государя Императора. Посольскій же монастырь, согласно съ его миссіонерскимъ назначеніемъ преимущественно для перваго отдѣла миссіи, поставленъ подъ управленіе особаго намѣстника на правахъ помощника начальника миссіи. Въ октябрѣ прошлаго года, по опредѣленію Св. Синода, на эту должность назначенъ игуменъ Димитрій, временно исполнявшій должность начальника Иркутскаго отдѣла миссіи. Для непосредственнаго наблюденія надъ дѣлами миссіи съ 1879 года учреждена должность благочиннаго въ каждомъ изъ трехъ отдѣловъ, на какіе раздѣляется забайкальская миссія. Кромѣ начальника и его помощника въ составъ миссіи вхо-

дили: одинъ игуменъ, пять іеромонаховъ, четырнадцать священниковъ, изъ коихъ двое изъ природныхъ бурятъ, два діакона, изъ коихъ одинъ бурятъ, десять псаломщиковъ и изъ нихъ пять бурятъ, одна учительница бурятскаго же происхожденія, окончившая курсъ въ Иркутскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго званія и одинъ толмачъ изъ крещеныхъ ламъ, принявшій русское подданство. На служеніе миссіи вновь поступилъ изъ окончившихъ курсъ въ семинаріи священникъ Петръ Титовъ и опредѣленъ въ Тургнуійскій станъ на мѣсто выбывшаго изъ Иркутской епархіи свѣщ. Гижицкаго. Миссіонеръ священникъ Н. Благослазовъ поступилъ на приходъ въ Приморскую Кудару, но обязался помогать здѣсь миссіонерамъ. Діаконъ Гавріилъ Новоселовъ изъ природныхъ бурятъ, по причинѣ большаго семейства и невозможности содержать его на ограниченный окладъ жалованья въ 200 рублей, перешелъ на приходъ, и на его мѣсто поступилъ безсемейный діаконъ Стефанъ Громовъ.

Новыхъ миссіонерскихъ становъ, съ разрѣшенія совѣта православнаго миссіонерскаго общества, открыто два: одинъ въ с. Тимеланѣ при церкви Іоанна Предтечи, построенной еще въ 1871 году, другой въ мѣстечкѣ Арія-Кирети, гдѣ въ прошломъ году построена церковь во имя святаго Николая. Всѣхъ миссіонерскихъ становъ было двадцать, но изъ нихъ пять въ значеніи болѣе вспомогательныхъ, чѣмъ самостоятельныхъ. Кромѣ того стараніемъ и заботами преосвященнаго Мелетія на средства частной и общественной благотворительности, въ Забайкальской области построены вновь четыре храма: 1) святаго Иннокентія при Ачинской почтовой станціи, почти исключительно на пожертвованія мѣстнаго инородческаго населенія; 2) въ Иргенскомъ станѣ большой трехпрестольный храмъ, необходимый здѣсь по причинѣ торжественнаго Богослуженія въ 9-ю недѣлю по Пасхѣ, когда бываетъ громадное стеченіе народа; 3) въ Селенгинскомъ саловаренномъ заводѣ, на средства купческаго сына Н. П. Голдобина, среди густаго и значительнаго инородческаго населенія и наконецъ 4) въ урочищѣ Аракиретскомъ при пособіи церковнаго старосты И. М. Казанова. Построеніе новыхъ христіанскихъ храмовъ есть дѣло величайшей важности въ здѣшнемъ краѣ, и необходимо, какъ сказали выше, для противодѣйствія сильному и могущественному буддѣйскому или ламайскому язычеству, господствующему здѣсь среди бурятскаго инородческаго населенія. «Язычники — ламайты, сказано въ отчетѣ, имѣютъ до 34 дацановъ, устроенныхъ въ видѣ обширныхъ монастырей и десяти тысячъ ламъ, — служителей этого вида язычества, кои устраиваютъ новыя кумирни и пускаютъ въ ходъ всевозможныя интриги, чтобы забрать у бѣдныхъ инородцевъ послѣднее достояніе». Въ виду этого необходимо постепенно увеличивать число христіанскихъ храмовъ, равно какъ и миссіонеровъ при нихъ и обращать въ приходскія церкви тѣ изъ нихъ, при которыхъ составился достаточный комплектъ населенія для образованія прихода.

#### *Дѣятельность начальника миссіи.*

Для обзоренія приходскихъ церквей и для миссіонерскихъ дѣлъ преосвященный Мелетій предпринималъ три поѣздки въ Нерчинско-Читинскій край, лично ему мало извѣстный по причинѣ отдаленности его отъ Байкала.

Въ отчетѣ мы встрѣчаемъ любопытную характеристику этого края, расположеннаго по китайской границѣ. Населеніе его довольно разнообразное: здѣсь живутъ казаки, пере-

селенные для обереганія границъ отъ набѣговъ кочевниковъ китайской имперіи, и изъ инородцевъ — буряты и тунгусы, разбросанно живущіе по всему пространству и ведущіе кочевой бродячей образъ жизни. «Чѣмъ ближе къ китайской границѣ, тѣмъ замѣтнѣе вліяніе азіатскихъ обычаевъ на русское населеніе. Здѣшнее казачество находится въ постоянныхъ сношеніяхъ съ обитателями Поднебесной имперіи, въ общеніи и пріязни съ заграничными ламами, которые являются сюда съ цѣлю наживы и обогащенія на счетъ простодушныхъ бурятъ, раболѣпствующихъ предъ ними». Жалобы и сѣтованія на эксплуатацію инородческаго населенія заграничными ламами постоянно годъ изъ года встрѣчаются въ миссіонерскихъ отчетахъ. Нельзя сказать, чтобы мѣстные власти бездѣйствовали и не предпринимали мѣръ съ цѣлю ограничить и затруднить посѣщеніе этого края и пребываніе въ немъ непрошенныхъ гостей. Но, какъ видно, мѣры эти не достигаютъ своихъ цѣлей и не находятъ себѣ противодѣйствія въ мѣстномъ населеніи. «Стоитъ только пробраться черезъ границу, какъ русскіе и буряты готовы укрыть этихъ пазойливыхъ посѣтителей. Только явная невозможность далѣе укрыть ихъ, когда ламы раскинутъ свою пропаганду до публичнаго скандала, побудить русскихъ и инородцевъ выдать ихъ въ руки правосудія. Между тѣмъ приливъ въ нашу страну этого корыстолюбиваго люда значительно подрываетъ экономическій бытъ мѣстнаго населенія, не смотря на всѣ льготы и привилегіи, дарованныя ему правительствомъ. Груды золота и серебра, добываемаго изъ земныхъ нѣдръ этого щедро надѣленнаго дарами природы края, не избавляетъ инородческое населеніе отъ нищеты. Въ видахъ благосостоянія этого края и поднятія уровня религіозно-правственнаго состоянія русскаго населенія было бы весьма желательно поселить здѣсь на обширныхъ привольныхъ мѣстахъ коренныхъ православныхъ русскихъ, которые бы показали живой примѣръ патріотизма и чистоты религіозно-правственныхъ убѣжденій. Нужда въ этомъ сознается самою администраціею. «Можно надѣяться, писалъ одинъ изъ здѣшнихъ администраторовъ по поводу миссіонерскаго отчета, что когда нибудь начальство додумается и заселить границы съ Монголіею сѣтью селеній изъ переселенцевъ изъ великороссійскихъ губерній, а не казаками, которые сами омонголились». Такъ сильно и неотразимо вліяніе азіатскихъ обычаевъ на сибирское казачество, которое впрочемъ и прежде не отличалось особою религіозною и нравственною устойчивостію. «Но Господь невѣдомыми путями устрояетъ благо своей церкви и на этой почвѣ, повидимому, такъ заросшей терніемъ. Русско-монгольская граница годъ отъ года обстраивается церквами приходскими и приписными и это служитъ залогомъ вѣрности народа святой вѣрѣ. Благотворное вліяніе св. церкви выведетъ его изъ нравственнаго пораженія чужеземному вліянію».

Во время своего обозрѣнія Нерчинско-Читинскаго края преосвященный Мелетій посѣтилъ между прочимъ Ца анъ-Осуевскій станъ и Петропавловскую приписную церковь. Тунгусы здѣсь обитающіе принадлежатъ къ вѣдомству князя Гантимурова. Ихъ усердіемъ сооруженъ былъ означенный храмъ еще въ 1873 году, но къ сожалѣнію онъ не имѣетъ своего причта. Во время пріѣзда преосвященнаго, храмъ наполненъ былъ молящимися инородцами, и посланный сюда священникъ успѣлъ расположить къ крещенію до 15 человекъ, которые были крещены самимъ преосвященнымъ и приобщены святыхъ Таинъ. Въ сосѣднемъ Цурухайтуевскомъ караулѣ, составля-

ющемъ ворота въ Монголію преосвященный крестилъ одного ученаго ламу, знатока тибетской медицины. Въ постоянномъ мѣстопребываніи преосвященнаго г. Читѣ также было нѣсколько обращеній въ христіанство, даже изъ ламскаго званія. Такъ въ маѣ мѣсяцѣ въ соборномъ храмѣ былъ окрещенъ преосвященнымъ одианъ изъ бывшихъ ламъ, названный во святомъ крещеніи Александромъ. Восприимникомъ его былъ вице-губернаторъ Берестовъ. Новообращенный Александръ помѣщенъ былъ въ Нерчинскомъ духовномъ училищѣ, гдѣ онъ готовится къ миссіонерскому служенію. Въ другія поѣздки по епархіи преосвященный постоянно ставилъ на первомъ планѣ миссіонерское дѣло. Такъ при освященіи церкви святаго Иннокентія на Эдусаевскомъ пріискѣ просвѣщено было святымъ крещеніемъ пять язычниковъ и одинъ магометанинъ изъ присковскихъ рабочихъ. Во время служенія на праздникѣ въ Иргенскомъ станѣ, расположенномъ въ 70 ти верстахъ отъ Читы крещено было два тунгуса. Вообще самими преосвященнымъ крещено было до 35 ти человекъ въ Нерчинско-Читинскомъ отдѣлѣ миссіи.

#### Баргузинскій станъ.

Степь орошаемая рѣкою Баргузиной, впадающей въ озеро Байкаль и сосѣдная Тайга, прилегающая къ большой рѣкѣ Витиму съ ея притоками съ одной стороны, съ другой къ Ангарѣ, текущей въ Байкаль, занимаетъ пространство въ 600 верстъ, на которомъ обитаютъ буряты, тунгусы и орочены въ количествѣ 15 ти тысячъ душъ.

Большинство инородцевъ ведетъ бродячей и кочевой образъ жизни, только часть тунгузовъ живетъ осѣдло въ 15 верстахъ отъ Баргузинской степной думы. Буряты, здѣсь обитающіе, держатся преимущественно ламайскаго язычества, поддерживаемаго заграничными его поборниками, нерѣдко проникающими сюда; тунгусы же и орочены исповѣдуютъ преимущественно шаманскую вѣру.

Баргузинскимъ станомъ завѣдуетъ опытный миссіонеръ, священникъ Симеонъ Мироновъ. Онъ поступилъ сюда въ 1875 году изъ соборныхъ баргузинскихъ священниковъ по особому призванію къ апостольскому служенію. О. Симеонъ давно знакомъ съ бытомъ здѣшнихъ инородцевъ, хорошо знаетъ бурятскій языкъ и приобрѣлъ особый навыкъ и умѣнье въ обращеніи съ инородцами; кромѣ того онъ владѣетъ медицинскими познаніями и съ успѣхомъ занимается медицинскою практикою. Это послѣднее даетъ важное преимущество православному миссіонеру въ борьбѣ съ ламами и шаманами, такъ какъ эти послѣдніе соединяютъ ремесло идолослужителя съ ремесломъ врачей-шарлатановъ и лечатъ больныхъ посредствомъ заклинаній, злыхъ духовъ, нашептываній и наговоровъ. Въ случаяхъ болѣзни къ нимъ обращаются за помощію не только язычники, но очень часто обращенные въ христіанство, даже русскіе питаютъ довѣріе къ шаманамъ и нерѣдко прибѣгаютъ къ ихъ суевѣрнымъ заклинаніямъ. Рациональное и удачное леченіе трудныхъ болѣзней привлекаетъ къ о. Симеону не только простыхъ бурятъ, но и самыхъ ламъ и даетъ ему возможность сблизиться съ язычниками и располагать ихъ къ принятію христіанства.

Но громадное пространство, какое обнимаетъ собою баргузинскій станъ, трудность сообщенія, о чемъ будетъ сказано ниже, многочисленность инородцевъ, въ немъ обитающихъ, представляютъ неодолимые затрудненія въ дѣлѣ успѣшнаго распространенія христіанства для такого опытнаго миссіонера,

каковъ о. Симоонъ. Съ цѣлю облегчить его отъ трудовъ предположено было въ баргузинской степи открыть два новыхъ стана,—одинъ на рѣкѣ Гургѣ, другой для ороченъ въ верховьяхъ Витима. Но это благое намѣреніе по причинѣ встрѣтившихся затрудненій не было приведено въ исполненіе. Прежде всего противъ устройства новаго миссіонерскаго стана возстали буряты ламайской вѣры, выставляя на видъ то, что будто бы для ихъ населенія достаточно одного стана съ однимъ миссіонеромъ и что будто бы въ землѣ они сами чувствуютъ недостатокъ. Нужно замѣтить, что при устройствѣ новаго стана отводится для него потребное количество земли. По точномъ изслѣдованіи въ заявленіяхъ буряты язычниковъ обнаружили преднамѣренную ложь и скрытое желаніе воспрепятствовать распространенію и утверженію между ними христіанства. Народонаселеніе буряты баргузинской степи весьма значительно и простирается до 10 тысячъ; въ земляхъ также нѣтъ недостатка и на каждую душу приходится болѣе 50 десятинъ, да и большая часть земель лежитъ втунѣ, необработанною, по неразвитости сельскаго хозяйства у кочевниковъ,—земледѣіемъ занимается здѣсь только русское населеніе, живущее близъ Баргузина и въ читканской волости.

Построеніе церкви въ верховьяхъ Витима встрѣтило неожиданныя препятствія съ другой стороны. Богатые золотопромышленники оказываютъ не малое содѣйствіе миссіи своими денежными пожертвованіями на построеніе храмовъ и домовъ для миссіонеровъ среди инородческаго населенія, но 1880 годъ былъ для нихъ не благопріятный и по причинѣ наводненія сами они понесли большіе убытки. Впрочемъ здѣшніе золотопромышленники не оставили своего добраго намѣренія построить церковь въ текущемъ году.

Съ устройствомъ миссіонерскаго стана въ верховьяхъ Витима кочующее здѣсь инородческое племя ороченъ вполне было бы защищено отъ пропаганды ламъ и навсегда бы сохранило для православной вѣры,—а всѣхъ ороченъ, обращенныхъ въ христіанство, здѣсь обитаетъ до тысячи. Это кроткое, послушное и въ простотѣ сердечной вѣрующее въ Бога, племя одарено не скудными духовными дарами, какъ это можно видѣть на двухъ питомцахъ миссіи. Ороченъ Александръ Додоулевъ, воспитанный въ школѣ посольскаго монастыря, въ настоящее время стоитъ во главѣ своихъ соплеменниковъ и трудится надъ ихъ обращеніемъ; другой ороченъ воспитывается въ читинскомъ училищѣ для приготовленія къ миссіонерскому званію и подаетъ хорошія надежды въ будущемъ.

Нельзя пройти молчаніемъ усердіе къ построенію новаго храма верхне-ангарскихъ тунгузовъ. Построенный для нихъ храмъ въ честь святителя Николая къ несчастію сгорѣлъ въ 1879 году. Ихъ родоначальникъ Дмитрій Яковлевъ Комарицынъ пожертвовалъ на построеніе новаго храма 180 руб. и расположилъ къ тому своихъ родителей, которые по его убѣжденію собрали на тотъ же предметъ 300 руб.

Кочевья верхне-ангарскихъ тунгузовъ соприкасаются съ кочевьями ихъ соплеменниковъ ленскихъ тунгузовъ и другихъ инородцевъ Иркутской губерніи. Для миссіонерской дѣятельности здѣсь предстоитъ широкое поприще, но миссіонеры пока рѣдко проникаютъ туда по причинѣ отдаленности, трудности сообщенія и не проходимыхъ тундръ. Пароходъ, дѣлающій рейсы по бурному Байкалу, заходитъ въ устье Ангары только во время рыбныхъ промысловъ и останавливается здѣсь только на короткое время, такъ что захватившему туда миссіонеру

трудно возвратиться назадъ». Воспользовавшись поѣздкою г. исправника для сбора ясака, т. е. подати съ верхне-ангарскихъ инородцевъ, миссіонеръ о. Симоонъ Мироновъ успѣлъ окрестить нѣсколько тунгузовъ, но на возвратномъ пути потерпѣлъ страшное крушеніе на Байкалѣ. «Обогнувъ одинъ изъ полуострововъ, именуемый святымъ Носомъ, Корбазъ оставилъ и бросилъ якорь. Десять пассажировъ остались на Корбазѣ, а остальные въ лодкѣ отплыли къ берегу. Между тѣмъ поднялась страшная буря и сорвала съ якоря корбазъ, гдѣ находились съѣстные припасы. Наступила темная осенняя ночь съ холоднымъ вѣтромъ и страшною сибирскою снѣговою пургою. Высадившимся на берегъ пассажирамъ, въ числѣ коихъ былъ и о. Симоонъ, угрожала опасность умереть отъ голода и холода. Осталась одна надежда на Бога. Промучившись цѣлую ночь на снѣгу безъ сна и пищи, миссіонеръ, на другой день 26-го сентября отслужилъ молебенъ Пресвятой Дѣвѣ и возлюбленному ученику Христову Іоанну Богослову, память котораго церковь празднуетъ въ этотъ день и тѣмъ ободривъ своихъ спутниковъ, едва державшихся на ногахъ отъ холода и истощенія силъ. Нашлись три смѣльчакъ, которые рѣшились плыть на утлой ладѣ, чтобы отыскать корбазъ и взять съ него пищу. Буря свирѣпствовала съ страшною силою и волны ежеминутно готовы были поглотить смѣльчакъ. Вздывавшіяся волны то поднимали ладью вверхъ, то совсѣмъ скрывали изъ вида и наконецъ буквально выбросили ее на корбазъ. Благополучно удалось тремъ храбрецамъ достигнуть берега къ великой радости ожидавшихъ здѣсь путниковъ, обезсиленныхъ, истощенныхъ, жаждавшихъ подкрѣпленія. Наконецъ и самый корабль бурей прибило въ безопасную бухту. Выждавъ удобное время, путешественники благополучно проплыли Байкалъ и вошли въ устье Баргузины». Вообще плаваніе по Байкалу по причинѣ свирѣпствующихъ по немъ бурь, сопряжено съ большими трудностями и опасностями. Въ отчетѣ сказано, что неподалеку отъ устья Баргузина погибъ пароходъ Ханинова, наткнувшись на подводный камень.

Не меньше трудностей испыталъ о. Симоонъ объѣзжая кочевья верхне-витимскихъ ороченъ. Чтобы преподавать имъ христіанскія наставленія, совершить таинства и церковныя требы, о. Симоонъ долженъ былъ проѣхать болѣе трехъ тысячъ верстъ верхомъ на лошади. Путешествіе это независимо отъ неудобства верховой ѣзды сопряжено съ другаго рода трудностями: приходилось ѣхать по горамъ, долинамъ, болотистымъ и едва проходимымъ тундрамъ, переплывать рѣки, лѣтомъ терпѣть непріятности отъ безчисленнаго множества насѣкомыхъ, зимою страдать отъ холода. Возвращаясь изъ этой послѣдней своей поѣздки, миссіонеръ испыталъ несчастіе отъ паденія подъ нимъ лошади, которая сильно придавила ему ногу. Не будь эта нога миссіонерская, шутливо замѣчаетъ о. Симоонъ, непременно разбилась бы, а то миссіонерская,—точно гута-перчевая». Миссіонеръ, какъ врачъ, употребилъ необходимыя лекарства, отдохнулъ день и опять пустился въ дорогу. Впрочемъ болѣе полмѣсяца онъ не могъ вполне владѣть своею больною ногою.

Кромѣ физическихъ трудовъ, о. Симоонъ испытывалъ и нравственные пытки, смотря на страданія новокрещенныхъ отъ языческихъ властей. Разнаго рода притѣсненія, клеветы, жестокіе побои и истязанія, претепѣаемыя христіанами отъ таишей и другихъ властей идолопоклонниковъ, повторились и въ прошломъ году. Такъ язычники судьи выпудили одного новообращеннаго, наказавъ его розгами, дать живое пока-

заніе въ покражѣ лошади Стефаномъ Питуновымъ и затѣмъ заставили сего погнѣнаго сознаться въ возводимомъ на него преступленіи. Питунова пытали розгамъ и держали на холодѣ до тѣхъ поръ, что онъ отморозилъ себѣ ноги.

### ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Вѣсти изъ Босніи и Герцеговины. Новый кредитъ на умиротвореніе этихъ областей. Посѣщеніе Вел. Княз. Владиміромъ Александровичемъ Берлинскаго двора. Переговоры съ Портой о военномъ вознагражденіи. Комиссія для проведенія реформъ въ Малой Азіи. Запрещеніе китайцамъ переселяться въ Америку. Открытіе прямого телеграфнаго сообщенія Германіи съ Америкой. Аудиенція у Государя новому французскому послу.

Въ иностранной политикѣ продолжается затишье. Ни газеты, ни телеграфъ за послѣднюю недѣлю не принесли никакихъ выдающихся извѣстій.

— Особеннаго нашего вниманія заслуживаютъ, конечно, дѣла восточныя, — положеніе единоплеменныхъ и единовѣрныхъ намъ славянскихъ народовъ. Возстаніе въ Босніи и Герцеговицѣ, о полномъ подавленіи котораго послѣдшія объявили австрійцы, на самомъ дѣлѣ едва ли можно считать совершенно подавленнымъ, — по крайней мѣрѣ газеты не перестаютъ приносить извѣстія о появленіи въ разныхъ мѣстахъ инсургентскихъ отрядовъ и о стычкахъ ихъ съ австрійскими войсками. Да едва ли храбрые герцеговинцы согласятся скоро отказаться отъ борьбы, пока не будутъ удовлетворены ихъ справедливыя требованія. Въ Кривошійскомъ округѣ опять показались многочисленные отряды инсургентовъ. Австрійскія войска преслѣдуютъ ихъ. При этомъ нѣсколько селъ, именно Велесело, Клавичи и др. были сожжены за измѣну. Въ южной Далматіи проявились признаки возстанія; нѣсколько общинъ присоединились къ кривошіянамъ; бракчанцы уничтожили телеграфное сообщеніе, стрѣляли въ жандармовъ. Въ газету «Deutsche Zeitung» сообщаютъ изъ Рагузы, что въ Поборахъ и Майнѣ вспыхнуло возстаніе. Поводомъ къ возстанію послужилъ приказъ приступить къ военному набору на полуостровѣ Луштицѣ. Возстанію здѣсь приписываютъ серьезное значеніе. Выведенныя уже изъ округа Кривошіяны войска направляютъ обратно, частію противъ кривошіяны, частію въ возставшія теперь мѣстности.

На усмиреніе возстанія въ Герцеговицѣ понадобились со стороны Австріи новыя расходы и австрійское правительство обратилось къ делегатамъ съ требованіемъ дополнительнаго кредита въ 23,733,000 гульденовъ на покрытіе расходовъ по умиротворенію Босніи и Герцеговины. Делегации разрѣшили этотъ кредитъ, но съ нѣкоторыми сокращеніями: Венгерская делегация вычеркнула изъ него 2,033,000, и кромѣ того выговорила, чтобы изъ одобреннаго кредита 5,699,000 были употреблены на постройку укрѣпленій и дорогъ.

Не лишены интереса объясненія, которыя далъ во время преній о кредитѣ австрійскій министръ иностранныхъ дѣлъ Кальноки о дальнѣйшихъ намѣреніяхъ правительства касательно Босніи и Герцеговины. «Цѣли и намѣренія правительства, сказалъ онъ, касательно занятыхъ областей остаются тѣ же, что и прежде, а именно, привлечь эти области какъ можно тѣснѣе къ Австріи и увѣрить населеніе, что его матеріальное и духовное преуспѣяніе достижимо лишь въ тѣсномъ единеніи съ Австріей. Указать средства и пути къ тому теперь еще неудобно.

Не дремлетъ со своей стороны и римская курія; она дѣятельно слѣдитъ за католической пропагандой среди православнаго населенія занятыхъ австрійцами областей.

Изъ Рима сообщаютъ въ «Neue Freie Presse», отъ 29 марта: «Въ главной залѣ бібліотеки, въ Ватиканѣ, состоялось вчера совѣщаніе между папою и кардиналами о католическомъ движеніи въ славянскомъ мірѣ. Во время этого совѣщанія рѣчь зашла о выдающихся заслугахъ епископа Штросмайера по отношенію къ католицизму въ Босніи и Герцеговицѣ. Папа выразилъ намѣреніе наградить епископа кардинальской шляпою. Кромѣ того, было рѣшено, что курія постарается сосредоточить все нити славянскаго движенія въ Вѣнѣ.

— Великій Князь Владиміръ Александровичъ на обратномъ пути изъ Италіи, куда онъ провожалъ свою больную супругу, посѣтилъ Берлинскій дворъ. Такъ какъ Германскій императоръ въ настоящее время живетъ въ Висбаденѣ, то Великій Князь 9 апрѣля прибылъ туда и встрѣченъ на станціи императоромъ Вильгельмомъ, который проводилъ Его Высочество въ открытой коляскѣ въ отель. На станціи присутствовали высшія власти, нотабли и члены русской колоніи. 10 апрѣля Великій Князь прибылъ въ Берлинъ и встрѣченъ на станціи наследнымъ принцемъ, который нѣсколько разъ поцѣловался съ Его Высочествомъ. Наслѣдный принцъ проводилъ затѣмъ Его Высочество въ собственномъ экипажѣ въ зданіе посольства и пробылъ тамъ нѣкоторое время.

— Порта продолжаетъ по обычаю, затягивать переговоры съ русскимъ посломъ о способахъ полученія съ нея вознагражденія за военныя издержки въ прошлую войну. Появились слухи о выѣздѣ нашего посла изъ Константинополя въ отпускъ въ Россію, а также и особаго уполномоченнаго по финансовымъ дѣламъ г. Тернера; фактъ этотъ толкуется газетами, какъ выраженіе неудовольствія русскаго правительства на медленность и разныя затяжки со стороны Порты, которыми тормозятся переговоры о вознагражденіи и не приходятъ къ концу.

— Порта учредила комиссію для проведенія реформъ въ Малой Азіи. Президентомъ комиссіи назначенъ бывшій губернаторъ Архипелага Сандъ-паша.

— Вашингтонская палата представителей одобрила 201 голосомъ противъ 37 билль объ ограниченіи правъ переселенія китайцевъ въ Америку на десять лѣтъ.

— 11 апрѣля открылось прямое телеграфное сообщеніе между Германіей и Америкой. Первую привѣтственную телеграмму отправилъ императоръ Вильгельмъ президенту Американскихъ Штатовъ.

— 9 апрѣля Его Величество Государь Императоръ принималъ въ торжественной аудиенціи въ Гатчинскомъ Дворцѣ вновь аккредитованнаго при Высочайшемъ Дворѣ посла Французской республики вице-адмирала Жореса, который имѣлъ честь вручить свои кредитивныя грамоты. Въ тотъ же день посолъ имѣлъ честь быть представленнымъ Его Величеству Государынѣ Императрицѣ.

### КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

НУЖНО ЛИ ЗАВОДИТЬ СТАРООБРЯДЦАМЪ ОСОБЫЯ, — СВОИ ШКОЛЫ.

На дняхъ мы встрѣтили въ *Русскихъ Вѣдомостяхъ* (№ 98) знаменательную корреспонденцію изъ самого такъ сказать центра раскола поповцевъ противуокружниковъ. Вотъ она дословно:

«Намъ пишутъ изъ Гуслиць, Богородскаго уѣзда, Московской губерніи, что монастырская школа, существующая при Спасо-Преображенскомъ монастырѣ, и основанная извѣстнымъ въ духовной литературѣ о. Пароеніемъ, является въ настоящее время самою лучшею изъ гуслицкихъ школъ. Помѣщеніе школы постепенно расширялось и перестроенное недавно вновь вмѣщаетъ въ себѣ 140 воспитанниковъ, двѣ трети которыхъ, преимущественно дѣти изъ дальнихъ селеній, имѣютъ при школѣ и ночлежный пріютъ со столомъ, за самую умѣренную плату. Въ школѣ не менѣе 60-ти старообрядческихъ дѣтей изъ окрестныхъ селеній. Школьная бібліотека изобилуетъ лучшими сочиненіями отечественныхъ писателей и, вообще, книгами, доступными для дѣтскаго чтенія. По школьнымъ реестрамъ видно, что монастырская школа, со времени своего основанія, выпустила болѣе 900 воспитанниковъ».

Мы назвали эту корреспонденцію знаменательною по отношенію къ поставленному предъ нею вопросу.

Здѣсь, безъ всякихъ разсужденій, фактически доказывается, что ничто не препятствуетъ старообрядцамъ отдавать своихъ дѣтей въ школы православныхъ, — что эти школы, кромѣ не сомнѣнной пользы въ дѣлѣ образованія ничего другого не принесутъ. Въ гуслицкой монастырской школѣ дается ночлежный пріютъ со столомъ, и 60 старообрядческихъ дѣтей пользуются этимъ удобствомъ за малую плату *наравнѣ съ православными дѣтьми*; спрашивается: гдѣ же антагонизмъ противъ образованія дѣтей раскольниковъ, на который такъ горько нѣкогда жаловался г. П—ій въ газетѣ «Земство»? На чемъ послѣ сего основаны сѣтованія даже обвиненія православныхъ въ газетѣ «Страна», будто православное духовенство смотритъ на расколъ, какъ на доходную статью, будто оно всѣми мѣрами, отъ него зависящими, старается держать старообрядцевъ въ темнотѣ, препятствуя имъ заводить свои школы? Всѣ подобныя сѣтованія суть ничто иное, какъ вымыселъ; — и вотъ воочію доказательство! Православное духовенство устроило школу съ бібліотекою, изобилующею лучшими сочиненіями отечественныхъ писателей, и широко открыло ее, открыло гостепріимно, — для дѣтей и православныхъ и раскольниковыхъ — безразлично! Эта школа выпустила со времени основанія своего 900 воспитанниковъ, изъ числа которыхъ если взять одну треть для дѣтей раскольниковъ, то выдетъ почтенная цифра. Корреспондентъ, отзываясь съ похвалою о школѣ, не даетъ ни малѣйшаго намека на то, чтобы старообрядцы не были довольны ею; иначе и быть не можетъ, — иначе не оказалось бы въ ней теперь изъ числа 140 воспитанниковъ 60 ихъ дѣтей. Что жъ отсюда слѣдуетъ? Именно то, что наши разные сотрудники «либеральныхъ» газетъ, упражняясь въ писательствѣ, не обращаютъ вниманія на дѣйствительность, на факты; а подобныя факты много. Смѣемъ ихъ увѣрить, что школа гуслицкая, открытая и для раскольниковыхъ дѣтей не единственная. Такъ въ Бронницкомъ уѣздѣ мы знаемъ въ сосѣднихъ двухъ волостяхъ съ гуслицкою, именно волости *Умарскую* и *Хорловскую*, гдѣ школы для православныхъ, съ законоучителями — священниками, охотно посѣщаются и дѣтьми старообрядцевъ; въ такомъ же состояніи, благоприятномъ для старообрядцевъ, существуютъ школы въ Богородскомъ уѣздѣ въ *Гужельской* волости. И такъ да успокоятся господа Ш—вы и К° съ своими проектами о школахъ собственно старообрядческихъ: въ нихъ нѣтъ пока никакой надобности; кто не имѣетъ раскольническаго фанатизма, тотъ съ удовольствіемъ поведетъ своихъ дѣтей въ православныя школы и будетъ глубоко благодаренъ наставникамъ, когда дѣти, по окончаніи своего ученія, придутъ домой, получивъ достаточное для нихъ образованіе. Мы могли бы указать на семейства старообрядцевъ, дѣти которыхъ, получивъ предварительное обученіе у православныхъ священниковъ, поступили въ Моск. классическія гимназіи, — по въ этомъ не видимъ надобности. Поставленный вопросъ, повторяемъ съ достаточною ясностію рѣшается знаменательною корреспонденцію въ Р. В. изъ Гуслиць!

Idem qui pridem.

При семъ прилагается № 12-й Офіціальный отдѣла.

Редакторъ протоіерей  
В. Рождественскій.

Типографія Л. О. Снегирева.  
На Остоженнѣ, Саведовскій пер., д. Снегиревой.

Цензоръ  
Архимандритъ Амфилохій.

#### ВОСКРЕСНЫЯ СОВЕЩАВАНІЯ ВЪ ЗАЛѢ ЕПАРХІАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ И МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКВАХЪ

18-го сего апрѣля въ недѣлю о Разслабленномъ въ залѣ Епархіальной бібліотеки, въ Петровскомъ монастырѣ, на Петровкѣ, бесѣдовать будетъ прот. М. С. Боголюбскій; начало бесѣды въ 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ч. утра.

Въ Казанской, у Калужскихъ воротъ, церкви — свящ. В. Г. Серапіонскій и псаломщикъ П. И. Смирновъ.

Въ Троицкой, въ Зубовѣ, церкви — діаконъ: Н. И. Рудиевъ и А. П. Смирновъ.

Въ Космо-Даміанской, въ Шубинѣ, церкви — свящ. Н. Е. Боголѣповъ и діаконъ Ѳ. Н. Русинъ.

Въ Троицкой, въ Кожевникахъ церкви — свящ. А. П. Бѣлокуровъ и псаломщикъ С. А. Соколовъ.

Въ Ермолаевской, на Садовой, церкви — свящ. Е. П. Успенскій и діаконъ А. Д. Боголѣповъ.

Въ Варваринской, на Варваркѣ, церкви.

Въ Ильинской, на Воронцовомъ полѣ, церкви.

Въ Сергіевской, въ Рогожской, церкви.

Въ Преображенской, въ Пушкиряхъ, церкви.

Во всѣхъ этихъ церквахъ бесѣды начинаются послѣ вечерни.

Въ Смоленской, на Арбатѣ, церкви бесѣдовать будутъ: свящ. Н. Ѳ. Некрасовъ и діаконъ Н. Е. Недумовъ; начало бесѣды въ 12 часовъ дня.

Въ Богоявленской, въ Елоховѣ, церкви начало бесѣды, въ 2 часа пополудни.

25-го сего апрѣля въ залѣ Епархіальной бібліотеки, въ Петровскомъ монастырѣ, на Петровкѣ бесѣдовать будетъ о. прот. М. Д. Никольскій — начало бесѣды въ 10 ч. утра.

Въ Казанской, у Калужскихъ воротъ, церкви — свящ. С. Д. Цвѣтковъ, и діаконъ К. С. Марковъ.

Въ Троицкой, въ Зубовѣ, церкви — діаконъ А. А. Никольскій и псаломщикъ А. А. Левитскій.

Въ Космо-Даміанской, въ Шубинѣ, церкви — прот. А. С. Соловьевъ и псаломщикъ П. И. Цвѣтковъ.

Въ Варваринской, на Варваркѣ, церкви.

Въ Ильинской, на Воронцовомъ полѣ, церкви.

Въ Сергіевской, въ Рогожской, церкви.

Въ Преображенской, въ Пушкиряхъ, церкви.

Въ Троицкой, въ Кожевникахъ, церкви — въ Кожевникахъ, церкви бесѣдовать будетъ свящ. А. В. Клирикъ и діаконъ П. А. Парусниковъ.

Въ Ермолаевской, на Садовой, церкви — свящ. А. А. Ансеровъ и діаконъ А. А. Брыловъ.

Во всѣхъ сихъ церквахъ начало — въ 5 час. вечера.

Въ Смоленской, на Арбатѣ, церкви — свящ. И. Ф. Малининъ и діаконъ В. В. Муравьевъ; начало бесѣды въ 12 час. дня.

Въ Богоявленской, въ Елоховѣ, церкви начало бесѣды въ 2 часа пополудни.

#### Росписаніе экзаменовъ въ Маріинскомъ Ризположенномъ училищѣ.

Законъ Божій въ старшемъ и младшемъ классахъ:

Апрѣля 13-го въ 6 часовъ, вечера и 17-го отъ 10 часовъ утра.

Въ старшемъ классѣ.

Апрѣля 16-го въ 1 ч. дня, Географія.

» 20-го » 6 ч. вечера, Математика.

» 22-го » 6 ч. вечера, Русскій языкъ.

» 27-го » 6 ч. вечера, Русская Исторія.

» 29-го » 6 ч. вечера, Естественная Исторія.

Мая 5-го » 1 ч. дня, Рисованіе.

» 13-го » 7 ч. вечера, Пѣніе.

» 20-го » 1 ч. дня, Французскій языкъ.

Въ младшемъ классѣ.

Мая 14-го въ 6 ч. вечера, Русскій языкъ.

» 18-го » 6 ч. вечера, Ариметика.

» 20-го » 10 ч. утра, Французскій языкъ.

» 25-го » 6 ч. вечера, Естественная Исторія.



# ШОКОЛАДЪ РЕТАБЛІЕРЪ

Доктора Симсона и К<sup>о</sup> въ Лондонѣ.

Самое лучшее укрѣпляющее и питательное средство: рекомендуется особенно для возстановленія силъ, ибо одна чашка его даетъ больше силъ чѣмъ 1/2 фунта мяса.

Самымъ лучшимъ доказательствомъ пріятности и пользительности нашего шоколада можетъ служить то, что разъ употребляющій его не оставляетъ насъ своими постоянными заказами и то, что употребленіе его распространилось даже въ такихъ семействахъ, которыя отказались навсегда отъ употребленія какого-бы ни было шоколада.

Наша увѣренность въ доброкачественности и пріятности нашего шоколада позволяетъ намъ гарантировать почтеннѣйшихъ заказчиковъ на случай, если кому-либо онъ будетъ не по вкусу или если найдутъ дальнѣйшее употребленіе его для себя ненужнымъ; тогда Контора агентства принимаетъ обратно неоткупоренныя еще жестянки и возвращаетъ уплаченныя за нихъ деньги.

Цѣна за **ОДИНЪ** фунтъ, достаточный на **20** чашекъ, — **1 руб. 20 коп.**

**ПРЕДОСТЕРЕГАЕМЪ ОТЪ ПОДДѢЛОКЪ.**

На всѣхъ жестянкахъ обязательно находится слѣдующая подпись главнаго агента г. Штуммеръ:

## БЛАГОДАРНОСТИ.

Губ. г. Владиміръ, 19 апрѣля 1881 г.

Милостивый Государь!

Приношу благодарность за высланный Вами шоколадъ, свойства котораго совершенно соотвѣтствовали Вашей рекомендаціи и прошу выслать на прилагаемые шесть рублей еще 100 чашекъ того же шоколада.

Марья Кривошея.

Ст. Тепликъ (Под. г.), 16 апрѣля 1881 г.

Въ Контору Англ. Агентства.

По употребленіи Вашего шоколада 100 чашекъ мнѣ сдѣлалось гораздо лучше, головокруженіе прекратилось, желудокъ совершенно исправился, а потому, прилагая при семь шесть руб., покорнѣйше прошу выслать мнѣ съ первой почтой еще 100 чашекъ шоколаду Ретаблѣрь.

Никифоръ Стемаковский.

Шостка (Чер. г.), 23 апрѣля 1881 г.

Господину А. Л. Штуммеръ!

Выписавъ сорокъ чашекъ шоколада Ретаблѣрь, я почувствовалъ сейчасъ же облегченіе въ страданіи желудочной боли: прошу принять мою душевную благодарность и покорнѣйше прошу Васъ, Милостивый Государь, за прилагаемые шесть рублей выслать мнѣ еще шоколаду Ретаблѣрь.

Надежда Глухова.

Гор. Елисаветградъ, 19 января 1881 г.

Глав. Агенту шок. Ретаблѣрь.

Примите искреннюю благодарность за Вашъ шоколадъ, онъ принесъ видимую пользу моему отцу, а потому покорнѣйше прошу выслать мнѣ его еще на 100 чашекъ; прилагаю при семь шесть рублей.

Коллеж. Секр. Петръ Фоменко.

Ст. Дремаловка (Черн. г.), 11 янв. 1881 г.

Милостивый Государь!

Выписавъ на шесть рублей шоколаду Ретаблѣрь, я почувствовалъ замѣчательное облегченіе, послѣ употребленія его, въ грудной боли. Принося при этомъ признательную благодарность, какъ изобрѣтателю г-ну Симсону, такъ и Вамъ, Милостивый Государь, покорнѣйше прошу съ первой почтой выслать мнѣ еще шоколада Ретаблѣрь на 18 руб. съ машинкою.

Панфиль Лахневичъ.

Пенза.

Главному Агенту Штуммеръ.

Покорнѣйше прошу Васъ съ полученіемъ сего выслать Шоколаду Ретаблѣрь съ первою отходящею почтою.

Деньги шесть р. посылаю. Этотъ шоколадъ много сдѣлалъ пользы женѣ моей, княгинѣ Екатеринѣ Петровнѣ Оболенской, за что я чувствительно благодарю; она оставила всѣ лѣкарства, а пользуется только Шоколадомъ Ретаблѣрь отъ Симсона и К<sup>о</sup>.

Князь Александръ Оболенскій.

Г. Муромъ (Вл. г.), 25 янв. 1881 г.

Милостивый Государь!

Выпивши 20 чашекъ Вашего шоколада, се-стра моя чувствуетъ себя гораздо лучше; считаю долгомъ выразить искреннюю благодарность изобрѣтателю шоколада Ретаблѣрь, доктору Симсону; прилагаю при семь и т. д.

Михаилъ Тихоміровъ.

Полтава.

Въ Контору Штуммеръ.

Выписавъ въ прошломъ ноябрѣ отъ Васъ сто чашекъ Шоколаду Ретаблѣрь и употребивъ оный, согласно наставленію, я почувствовалъ исправленіе желудка на столько правильнѣе прежняго, что покорнѣйше прошу и т. д.

Надвор. Совѣт. Ананій Степановичъ Старицкій.

Гор. Калуга, 2 апрѣля 1881 г.

Милостивый Государь!

Вашъ благотворный и питательный напитокъ оказалъ какъ мнѣ, такъ и женѣ моей свое цѣлебное пособіе, именно отъ давнѣйшаго разстройства желудка; почему, прилагая при семь шесть рублей, покорнѣйше прошу Васъ выслать мнѣ шоколада Ретаблѣрь съ первой отходящей почтой.

Шт.-Кап. Эдуардъ Зельманъ.

Г. Ровно (Волинск. г.).

Господину А. Л. Штуммеръ.

Употребивъ сорокъ чашекъ Шоколада Ретаблѣрь, я почувствовалъ замѣчательное облегченіе въ страданіи геморoidalномъ; изъявляя благодарность мою, покорнѣйше прошу Васъ, милостивый государь, за прилагаемые шесть рублей, выслать 100 чашечную порцію шоколада, адресуя: Волинской г., въ г. Ровно.

Ротмистръ Адольфъ Янковскій.

С. Старо-Бодиково (Там. г.), 26 апр. 1881 г.

Милостивый Государь.

Великую благодарность приношу Вамъ за цѣлебный Вашъ шоколадъ Ретаблѣрь; онъ избавляетъ меня отъ боли желудка, вотъ уже выписываю у Васъ его въ третій разъ; поспѣшите присылкой.

Свящ. Михаилъ Нивольскій.

Царское Село (С.-Петербур. губ.).

Искренняя моя признательность доктору Симсону, изобрѣтателю Шоколада Ретаблѣрь. Шоколадъ его есть действительно возстановитель потерянныхъ силъ человѣка; при своей питательности онъ развиваетъ аппетитъ, улучшая притомъ самое пищевареніе. Употребляя его около полугода, я значительно укрѣпила себя, послѣ продолжительной болѣзни, а потому считаю долгомъ выразить мою благодарность какъ изобрѣтателю, такъ и комиссіонеру его.

Жена генер.-маіора Елизавета Грицевичъ.

Гор. Мариуполь (Екат. г.), 14 мар. 1881 г.

Въ Контору Англ. Агентства.

Прилагая при семь двѣнадцать руб., покорнѣйше прошу выслать мнѣ шоколада Ретаблѣрь. Частая выписка свидѣтельствуетъ о пользѣ и цѣлебности Вашего шоколада; сознавая такое достоинство его, чувствую благотворное дѣйствіе онаго.

Проторіерей Юлій Леонтьевъ.

Гор. Тамбовъ, 9 февраля 1881 г.

Милостивый Государь!

Прилагая при семь денегъ шесть руб., покорнѣйше прошу Васъ выслать шоколада Ретаблѣрь съ первою отходящею почтою на 100 чашекъ. Прежніе мои заказы я получила, за которые душевно благодарю Васъ, какъ за прекрасный и полезный напитокъ.

Жена Кол. Рег. Мел. Тютчева.

Бутурлиновка (Ворон. губ.).

Г-ну Штуммеръ, въ Москвѣ.

Прилагая при семь 6 руб., прошу Васъ выслать 5 коробокъ Шоколада Ретаблѣрь. Прежнюю посылку отъ Васъ получилъ и благодарю за прекрасный и полезный напитокъ. Нашъ докторъ пьетъ и также хвалитъ.

Священникъ Капитонъ Козьминъ.

Г. Рославль (Смол. губ.), 17 марта 1881 г.

Милостивый Государь!

Благодарю Васъ за присланный шоколадъ, который пріятенъ для вкуса и очень полезенъ для желудка и питателенъ, почему за прилагаемые деньги шесть рублей прошу еще выслать.

Нотар. Владиміръ Кульневъ.

Имѣніе Шестаки (Слуцк. у., Минск. губ.).

Г. Главн. Аген. А. Л. Штуммеръ, въ Москвѣ.

Страдавъ разстройствомъ желудка въ продолженіи двухъ лѣтъ и прочитавъ о дѣйствіяхъ Шоколада Ретаблѣрь, я выписалъ его отъ Васъ на сто чашекъ въ минувшемъ сентябрѣ; почувствовалъ облегченіе, затѣмъ выписалъ въ ноябрѣ еще на 300 чашекъ, изъ которыхъ употребивъ сто, возстановилъ возможно правильное пищевареніе, за что считаю долгомъ душевно благодарить г-на изобрѣтателя шоколада, а также и Васъ, милостивый государь, содѣйствовавшаго пересылкѣ мнѣ его.

За симъ прошу принять увѣреніе въ истинномъ почт. и пред. Стат. Сов. Констант. Ксаверіевъ Войничовичъ.

Дер. Видонъ (С.-Пет. г.), 11 янв. 1881 г.

Милостивый Государь!

За присланный шоколадъ весьма благодаренъ; нахожу его весьма питательнымъ и пріятнымъ напиткомъ, но жалъ, что мало его выписалъ на первый разъ; прилагая при семь шесть рублей, покорнѣйше прошу Васъ выслать мнѣ 5 фун. шоколада Ретаблѣрь д-ра Симсона и К<sup>о</sup>.

Учитель Иванъ Ясенскій.

ПО ВКУСУ ШОКОЛАДЪ РЕТАБЛІЕРЪ ЛУЧШЕ И ПРИЯТНѢ ВСѢХЪ ШОКОЛАДОВЪ И СТОИТЬ 1 ФУНТЪ, ДОСТАТОЧНЫЙ ДЛЯ 20 ЧАШЕКЪ, 1 РУБ. 20 КОП.

ЭТОТЪ ШОКОЛАДЪ ПРИГОТОВЛЯЕТСЯ СЪ РАЗРѢШЕНІА МЕДИЦИНСКАГО НАЧАЛЬСТВА.

ТРЕБОВАНІЯ ИСПОЛНЯЮТСЯ СЪ ПЕРВОЮ ОТХОДЯЩЕЮ ПОЧТОЮ.

